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Πρόλογος                                                 

 
Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει ως σκοπό την παρουσίαση μιας έξυπνης 

ηλεκτρολογικής εγκατάστασης. Αυτό γίνεται μέσα από μια σύντομη αλλά ουσιώδη 

αναφορά των σημαντικότερων στοιχείων που χαρακτηρίζουν τις εγκαταστάσεις της 

τεχνικής ΕΙΒ/ΚΝΧ, των πλεονεκτημάτων και των δυνατοτήτων της. 

 Στο κεφάλαιο ένα γίνεται λόγος για το έξυπνο σπίτι και τις λειτουργίες του. 

Στο κεφάλαιο δύο παρουσιάζονται όλοι οι αυτοματισμοί ενός έξυπνου 

σπιτιού.  

Στο κεφάλαιο τρία γίνεται παρουσίαση του συστήματος ΚΝΧ μέσα από τα 

βασικά χαρακτηριστικά, τις δυνατότητες και τα πλεονεκτήματά του. Επίσης μια 

τεχνική αναφορά στα κύρια μέρη που το αποτελούν καθώς και στον τρόπο με τον 

οποίο δομείται ένα τέτοιο σύστημα.  

Στο κεφάλαιο τέσσερα παρατίθεται η μελέτη αλλά και οι διαδικασίες που 

απαιτούνται για να υλοποιηθεί ένα σύστημα ΚΝΧ σε ένα κτίριο. Τα βήματα και οι 

τεχνικές λεπτομέρειες που πρέπει να λάβουν χώρα πριν και κατά τη διάρκεια 

κατασκευής του έργου, μέχρι την ολοκλήρωσή του.  

Στο κεφάλαιο πέντε βρίσκεται ένα παράδειγμα εφαρμογής συστήματος 

τεχνικής ΚΝΧ σε μια οικία βήμα προς βήμα. Μέσα από τις απαιτήσεις του χρήστη, 

παρουσιάζεται ο τρόπος με τον οποίο γίνεται η απαραίτητη υλικοτεχνική μελέτη και 

η τελική εφαρμογή του υλικού μέρους στο κτίριο.  

Στο κεφάλαιο έξι παρουσιάζεται η διαδικασία δημιουργίας έργου με το 

λογισμικό του συστήματος ΚΝΧ, το ETS3 Professional. Ρυθμίζουμε τις παραμέτρους 

λειτουργίας και καθιστούμε την επικοινωνία μεταξύ των συσκευών του συστήματος 

συνθέτοντας τη βάση για την έναρξη λειτουργίας του. 
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Εισαγωγή                                                 
 
 Το σπίτι είναι ο χώρος που ο άνθρωπος στεγάζεται και προφυλάγεται από 

εξωτερικούς κινδύνους και από καιρικά φαινόμενα. Όσο περνάν τα χρόνια όμως, ο 

άνθρωπος δεν θέλει το σπίτι μόνο για την ασφάλειά του αλλά θέλει να έχει και την 

άνεσή του μέσα σε αυτό. 

 Ειδικότερα στην σύγχρονη εποχή ο άνθρωπος θέλει να έχει όσο περισσότερη 

άνεση γίνεται μέσα στο σπίτι του, με λίγα λόγια θέλει την πολυτέλειά του. Την άνεση 

του σπιτιού την καθορίζουν οι συσκευές που βρίσκονται σε αυτό. Το μεγαλύτερο 

ποσοστό των σύγχρονων νοικοκυριών διαθέτει συσκευές που βοηθούν στην 

γρηγορότερη και λιγότερο κουραστική κάλυψη των αναγκών μιας οικογένειας. Σε 

ένα σπίτι πρέπει να υπάρχουν ηλεκτρικές συσκευές όπως κουζίνα, πλυντήριο (ρούχων 

και πιάτων), ψυγείο, συσκευές θέρμανσης & κλιματισμού, τηλεόραση, συστήματα 

ήχου κτλ. 

 

 
 

Εικόνα 1: Έξυπνο οικογενειακό σπίτι 

 

 Οι ανάγκες του ανθρώπου, οι γρήγοροι ρυθμοί της κοινωνίας και η γρήγορη 

ανάπτυξη της τεχνολογίας και της επιστήμης της πληροφορικής, θέλουν τον άνθρωπο 

να προσπαθεί να βάλει τον αυτοματισμό στις λειτουργίες του σπιτιού και να 

προσπαθήσει να τις ελέγχει από απόσταση. Δηλαδή να του δίνεται η δυνατότητα να 

ελέγχει κάποια πράγματα στο σπίτι ενώ δεν είναι σε αυτό. Για παράδειγμα, λίγο πριν 

σχολάσει από την δουλειά να ανάψει τον θερμοσίφωνο για να έχει όταν γυρίσει 

έτοιμο ζεστό νερό για να κάνει το μπάνιο του. 

    Όλα τα παραπάνω οδηγούν στην δημιουργία του επονομαζόμενου «έξυπνου 

σπιτιού». 
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Κεφάλαιο 1: Έξυπνο σπίτι και οι λειτουργίες 

του                                                           

  
 

1.1 Τι είναι έξυπνο σπίτι 

 
    Έξυπνο σπίτι ονομάζεται το σπίτι που έχει ηλεκτρικές συσκευές που δίνουν 

την δυνατότητα στο χρηστή να «επικοινωνήσει» από απόσταση με αυτές. Επίσης, 

μπορούμε να πούμε πως το έξυπνο σπίτι είναι ομάδα ή ομάδες έξυπνων συσκευών 

που επικοινωνούνε και συνδέονται μεταξύ τους είτε ενσύρματα είτε ασύρματα με μια 

κεντρική μονάδα επεξεργασίας δεδομένων. Ο τρόπος σύνδεσης και επικοινωνίας των 

συσκευών αυτών είναι σχεδόν ίδιος με τον τρόπο σύνδεσης ενός δικτύου 

υπολογιστών.  

    Χαρακτηριστικό ρόλο στην επικοινωνία του χρηστή με το σπίτι είναι το 

κινητό τηλέφωνο και ο υπολογιστής. Μέσω αυτών στέλνετε, είτε με γραπτό μήνυμα 

είτε με φωνητική κλήση κλπ, εντολή στο σπίτι για την πραγματοποίηση κάποιας 

ενέργειας, αλλά και αντίστροφα, το σπίτι στέλνει στον χρηστή, σε περίπτωση 

κίνδυνου ή κάποιας ασυνήθιστης περίπτωσης. 

    Η εξέλιξη των συστημάτων πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών στα 

τελευταία χρόνια, επιτρέπει την εφαρμογή νέων τεχνολογιών στα συστήματα ελέγχου 

και οδήγεί στην παραγωγή προϊόντων και υπηρεσιών που εξασφαλίζουν σημαντικά 

πλεονεκτήματα βελτιώνοντας την ποιότητα ζωής σε μία μεγάλη ποικιλία 

εγκαταστάσεων. 

 
 

1.2 Τρόπος λειτουργίας 

 
Το έξυπνο σπίτι αποτελεί την πιο προηγμένη τεχνολογικά  λύση στην 

σημερινή ηλεκτρολογική και μηχανολογική εγκατάσταση. Καλύπτει τις ανάγκες 

μικρών και μεγάλων κατοικιών, γραφείων, καταστημάτων, χώρων αναψυχής, 

δημόσιων χώρων, χώρων παραγωγής και άλλων εγκαταστάσεων. Ενώνει τον έλεγχο 

στις συμβατικές ηλεκτρομηχανολογικές εγκαταστάσεις και στα συστήματα 

επικοινωνιών και πληροφορικής εξασφαλίζοντας ευκολία, άνεση, οικονομία, 

ασφάλεια και προστασία. 

Πιο συγκεκριμένα αποτελεί ένα σύστημα ελέγχου που συνδέει όλα τα 

υποσυστήματα τον χώρου ( θέρμανση, ψύξη, αερισμό, παροχή νερού, αερίου και 

ηλεκτρικού ρεύματος, φωτισμό, πρίζες, ηλεκτρικές συσκευές, άρδευση, συστήματα 

παρακολούθησης και προστασίας, δίκτυα, κινητά και σταθερά τηλέφωνα, συστήματα 

ήχου και εικόνας κ.α.) κάτω από ενιαία διαχείριση. 

Το σύστημα ελέγχου του σπιτιού αντιλαμβάνεται με τα κατάλληλα 

αισθητήρια τις εσωτερικές και εξωτερικές συνθήκες και έτσι διαχειρίζεται τις 

λειτουργίες του χώρου. 

    Η προηγμένη αυτή τεχνική επιτρέπει τον τοπικό ή από απόσταση έλεγχο όλων 

των λειτουργιών ενός χώρου, μέσω επίτοιχων χειριστηρίων ή τηλεχειριστηρίων, 
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εσωτερικής ή εξωτερικής τηλεφωνικής γραμμής, μηνυμάτων κινητής τηλεφωνίας, 

ηλεκτρονικού υπολογιστή, Internet, κ.λ.π. 

    Ταυτόχρονα μπορείς να χειρίζεσαι τις καθημερινές λειτουργίες του σπιτιού 

και με τον γνώριμο τρόπο. Για παράδειγμα, ο φωτισμός και όλες οι λειτουργίες της 

εγκατάστασης μπορούν να ενεργοποιηθούν και από τους συνήθεις διακόπτες τοίχο 

και πίνακα. 

    Οι εντολές μπορούν να ομαδοποιηθούν, ως πολυεντολές, για να θέσουν τον 

χώρο στην επιθυμητή κατάσταση με μια μόνο κίνηση (κατάσταση σύντομης ή 

μακράς απουσίας, κατάσταση ύπνου, κατάσταση επαγρύπνησης, πρωινής λειτουργίας 

κ.α.) καθιστώντας την λειτουργία της εγκατάστασης απλή, εύκολη πρακτική και 

σίγουρη. 

    Η εγκατάσταση του έξυπνου σπιτιού είναι η επέκταση της ηλεκτρολογικής 

εγκατάστασης του χώρου. Η μόνη προσθετή καλωδίωση που απαιτείται για την 

εγκατάσταση ενός «έξυπνου» συστήματος είναι ένας αγωγός για την τροφοδοσία και 

την μεταφορά δεδομένων. 

    Το έξυπνο σπίτι είναι ένα μοναδικό προϊόν που προσφέρει στον σύγχρονο 

άνθρωπο, υψηλότερη ποιότητα ζωής στο σπίτι και στον χώρο εργασίας. Είναι ένα 

σύστημα για την νέα χιλιετία, που εισάγει καινούργιες αντιλήψεις στον 

κατασκευαστικό τομέα και έναν νέο τρόπο ζωής για τους ανθρώπους της πόλης και 

της εξοχής εξασφαλίζοντας άνεση, ευκολία, οικονομία ασφάλεια και προστασία. 
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Κεφάλαιο 2: Αυτοματισμοί έξυπνου σπιτιού 

 
 

Οι αυτοματισμοί του σπιτιού είναι οι τεχνολογίες που του δίνουν την 

δυνατότητα να έχει νοημοσύνη, να σκέφτεται και να εκτελεί αυτοματοποιημένες και 

έξυπνες λειτουργίες. Τα βασικά στοιχεία της έννοιας των αυτοματισμών είναι πάρα 

πολλά και αυξάνονται κάθε μέρα. Πιο συγκεκριμένα, ορισμένες από τις βασικές 

λειτουργίες ενός σπιτιού που μπορούν να αυτοματοποιηθούν με στόχο να γίνει 

εύχρηστο, άνετο και γρήγορο είναι: 

 

 Σύστημα ασφάλειας 

 

 Σύστημα παρακολούθησης 

 

 Σύστημα φωτισμού / Day-light control 

 

 Σύστημα ηλεκτρικών συσκευών (Κουζίνα, Θερμοσίφωνας, ΤV, 

Στερεοφωνικό, VIDEO, κλπ.) 

 

 Σύστημα free cooling, αερισμού, πρόψυξης, προθέρμανσης 

 

 Σύστημα ρολών-τεντών και θυρών 

 

 Σύστημα διανομής δορυφορικού και τηλεοπτικού σήματος 

 

 Σύστημα διανομής εικόνας και ήχου 

 

 Σύστημα κεντρικής διαχείρισης και εποπτείας 

 

 Σύστημα ποτίσματος 

 

 Σύστημα πυρανίχνευσης και πλημμύρας 

 

Ας δούμε λοιπόν αναλυτικά τι προσφέρει το καθένα από τα συστήματα. 
 
 

2.1 Σύστημα ασφάλειας 
 
    Έξυπνο σπίτι χωρίς ασφάλεια δεν γίνεται, και ας δώσουν όσα λεφτά θέλουν 

σε έλεγχο ρολών και φωτισμού. Υπάρχουν πολλοί λόγοι για την εγκατάσταση 

συστήματος ασφαλείας. Μια κατοικία χωρίς σύστημα ασφαλείας είναι πιο εύκολος 

στόχος για διάρρηξη. Επίσης, με το σύστημα ασφαλείας αυξάνεται το αίσθημα 

ασφάλειας ειδικά όταν βρισκόμαστε εντός αυτής. Το σύστημα αυτό μπορεί εκτός από 

τη διάρρηξη να μας ειδοποιήσει για άλλα συμβάντα. 

 

    Με το σύστημα ασφάλειας οι ένοικοι μπορούν 
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 Να ειδοποιηθούν ότι γίνεται διάρρηξη και να βαρέσει η σειρήνα για να 

φοβίσει τους διαρρήκτες. Ο τηλεφωνητής του συστήματος θα ειδοποιήσει τον 

ιδιοκτήτη στο κινητό του τηλέφωνο ή στον υπολογιστή του, ενώ ο 

κωδικοποιητής θα ενημερώσει, αν έχει γίνει σχετική συνεννόηση, την 

αστυνομία. 

 

 Αν ακούσουν κάποιους ύποπτους θορύβους, κατά τη διάρκεια της νύχτας, να 

ανάψουν τα φώτα σε ολόκληρη την οικία με έναν  διακόπτη πάνω από το 

κρεβάτι τους. 

 

 Να κόψουν το ρεύμα σε ορισμένες ή όλες τις πρίζες, όταν υπάρχουν μικρά 

παιδιά και διατρέχουν κίνδυνο ηλεκτροπληξίας, αλλά και τις stand-by 

συσκευές όταν το επιθυμούν, η αυτόματα όταν πηγαίνουν για ύπνο. 

 

 Να ειδοποιούνται όταν βρίσκονται εντός η εκτός του σπιτιού για συναγερμό 

παραβίασης, πλημμύρα, πυρκαγιά, ισχυρό άνεμο, υπερθέρμανση ζεστού 

νερού χρήσης ή ηλεκτρικού πίνακα, παγετού, βροχής και επικίνδυνης 

υγρασίας σε σχέση με τη θερμοκρασία. 

 

 Να ενημερώνονται όταν το σύστημα καταλάβει οποιαδήποτε βλάβη στον 

εξοπλισμό. 

 

 

2.2 Σύστημα παρακολούθησης 
 

    Δίνεται η δυνατότητα στον χρήστη να παρακολουθεί τι γίνεται μέσα στο σπίτι 

του, είτε βρίσκεται μέσα σε αυτό είτε εκτός από αυτό. Αυτό γίνεται με την 

εγκατάσταση μίας ή περισσότερων καμερών, μεταφέροντας την εικόνα τους στον 

υπολογιστή ή smartphone του. Με τον τρόπο αυτό παρακολουθείτε η οικία, και 

μεγάλο πλεονέκτημα είναι όταν υπάρχουν μικρά παιδιά και απουσιάζει ο χρήστης ή 

όταν πληροφορηθεί μέσω υπολογιστή ή κινητού τηλεφώνου ότι κάποιο έκτακτο 

γεγονός συμβαίνει, όπως για παράδειγμα παραβίαση από άγνωστο άτομο. Επίσης 

μπορούν να καταγραφούν και να αποθηκευτούν οι εικόνες και να σταλούν μέσω 

Διαδικτύου στο ηλεκτρονικό του ταχυδρομείο του χρήστη. Τέλος, μπορεί να δει και 

εικόνες λίγο πριν από την παραβίαση ενός άγνωστου ατόμου, πράγμα ιδιαίτερης 

σημασίας, δίνοντας του σε κάποιες περιπτώσεις τη δυνατότητα να παρέμβει. 

 

 

2.3 Σύστημα φωτισμού / Day-light control 
 
    Οι λαμπτήρες πλέον έχουν ενεργειακή ταυτότητα όπως και οι περισσότερες 

ηλεκτρικές συσκευές, και σίγουρα αυτό είναι κάτι σημαντικό που πρέπει να μας 

απασχολεί. Ωστόσο ένα σύστημα έξυπνο που “σκέφτεται” μας αποτρέπει να τους 

χρησιμοποιούμε, όταν δεν το χρειαζόμαστε, να κάνει πραγματική εξοικονόμηση 

ενέργειας όταν είναι ρυθμιζόμενης έντασης (dimming), και η ένταση φωτεινότητας 

να είναι ανάλογη της ενέργειας που καταναλώνουν και όχι ανεξάρτητη από αυτή. 

Επίσης ένα έξυπνο σύστημα μπορεί να αυτορυθμίζεται με βάση τον φυσικό φωτισμό 

του χώρου, ώστε να κρατάει σταθερά τα lux, χωρίς τη δική μας παρέμβαση (Day-

light control). Εδώ αυτό που πρέπει να θυμόμαστε για ορισμένες κατηγορίες 
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λαμπτήρων όπως οι φθορισμού, χρειάζεται να διαθέτουν ηλεκτρονικό ballast, άλλο 

για απλό on/off και άλλο για dimming. 

    Ανεξάρτητα από τον τύπο των λαμπτήρων το σύστημα ρυθμίζει το επίπεδο 

φωτισμού στην επιθυμητή τάση διατηρώντας έτσι τον συνδυασμό άνεσης και 

οικονομίας στα πιο υψηλά επίπεδα. 

 

    Οι δυνατότητες που έχει το σύστημα είναι οι εξής: 
 

 Άνοιγμα και κλείσιμο οποιασδήποτε πηγής φωτισμού σε προγραμματισμένα 

διαστήματα και σε καθορισμένες ώρες και μέρες, σύμφωνα με την ύπαρξη 

συγκεκριμένων συνθηκών ή τυχαία. Για παράδειγμα όταν οι ένοικοι 

βρίσκονται σε ένα δωμάτιο, έχουν προσκεκλημένους, κατά τη διάρκεια του 

γεύματος, η στην παρακολούθηση μιας ταινίας τα φώτα αλλάζουν σύμφωνα 

με τη διάθεση τους. Το βράδυ κατά την είσοδο τους σε επιλεγμένα δωμάτια 

το σύστημα ανάβει αυτόματα το φως και θα το σβήσει μετά που θα 

διαπιστώσει ότι δεν είναι κανείς πλέον στο δωμάτιο. Επίσης, κατά την 

διάρκεια της νύχτας τα φώτα στους διαδρόμους ή τα λουτρά ανάβουν 

αυτόματα όταν διακρίνουν κίνηση στο χώρο. Ακόμη, το σύστημα μπορεί 

αυτόματα να ανάβει τα φώτα του περιβάλλοντος χώρου όταν η φωτομετρία 

θα δείχνει σούρουπο και να τα κλείνει όταν ξημερώνει. 

 

 Προσημείωση της ανθρώπινης παρουσίας όταν οι ένοικοι λείπουν από το 

σπίτι, για την πρόληψη παραβίασης. Για παράδειγμα όταν εντοπιστεί κάποια 

ύποπτη κίνηση ανάβουν αυτομάτως τα φώτα στο σημείο αυτό. 

 

 Ρύθμιση της έντασης του φωτισμού στα κατάλληλα σημεία (συνήθως το 

σαλόνι και το υπνοδωμάτιο). Ο ένοικος μπορεί να αυξάνει ή να μειώνει την 

ένταση του φωτισμού κρατώντας πατημένο το διακόπτη μέχρι να πετύχει την 

επιθυμητή ένταση. 

 

    Σίγουρα αρκετές λειτουργίες μπορούν να ελεγχθούν από ένα μόνο διακόπτη, 

ενώ η ίδια λειτουργία μπορεί να ελεγχθεί από διάφορα σημεία και από διαφορετικές 

συσκευές. Οι ένοικοι μπορούν επίσης να ελέγχουν πολλές διαφορετικές ζώνες 

φωτισμού από έναν προγραμματιζόμενο διακόπτη, να ελέγχουν τα φώτα ακόμα και 

αν βρίσκονται μακριά από το σπίτι με τη χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή ή 

μέσω του κινητού τηλεφώνου. 
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Εικόνα 2.1: Σύστημα διαχείρισης φωτισμού σε κατοικία 

 

 

2.4 Σύστημα ηλεκτρικών συσκευών (Κουζίνα, 

Θερμοσίφωνας, κλπ.) 
 
    Με το σύστημα των οικιακών συσκευών δίνεται η δυνατότητα να ελέγχονται 

ομάδες συσκευών από ένα σημείο (διακόπτη). 

 

    Για παράδειγμα, οι ένοικοι: 

 

 Το πρωί όταν ξυπνάνε μπορούν να βρουν έτοιμο ζεστό νερό για να κάνουν το 

μπάνιο τους, και έτοιμο και τον καφέ τους την ώρα που επιθυμούν. 

 

 Μπορούν να ακούσουν την αγαπημένη τους μουσική σε όποιους χώρους 

έχουν εκείνοι επιλέξει. 

 

 Έχουν τη δυνατότητα μέσω ασύρματης οθόνης να επιλέξουν τη μουσική που 

επιθυμούν στο υπνοδωμάτιο ενώ τα παιδιά έχουν τον ραδιοφωνικό σταθμό 

της επιλογής τους να παίζει, και ενώ η σύζυγος ακούει ραδιόφωνο στο 

καθιστικό. 

 

 Μπορούν να ελέγξουν τις συσκευές ακόμα και όταν δεν είναι μέσα  στο σπίτι 

με τη χρήση του ηλεκτρονικού υπολογιστή ή μέσω του κινητού τηλεφώνου. 

 

 Εισάγοντας μια ταινία σε κάποιο DVD Player στο σαλόνι, εκείνη μπορεί να 

προβληθεί σε οποιαδήποτε συσκευή τηλεόρασης στο σπίτι. 
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Εικόνα 2.2: Σύστημα Audio Video 

 

 
 

Εικόνα 2.3: Mirror TV στο χώρο του μπάνιου κατοικίας 

 

 
 

Εικόνα 2.4: Mirror TV στο χώρο του μπάνιου κατοικίας 
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2.5 Σύστημα free cooling, αερισμού, πρόψυξης, 

προθέρμανσης 
 

Η διαβίωση σε ευχάριστες και άνετες περιβαλλοντικές συνθήκες 

εξασφαλίζεται με τον έλεγχο ηλεκτρολογικού ή μηχανολογικού εξοπλισμού και την 

ενεργοποίηση σεναρίων για την επιλογή συγκεκριμένων λειτουργιών και 

προγραμμάτων θέρμανσης, ψύξης και εξαερισμού. 

 

 Είναι ένα έξυπνο σύστημα φροντίζει να προκλιματίζει τον εσωτερικό χώρο, 

ξέροντας τις εξωτερικές συνθήκες θερμοκρασίας-υγρασίας, ανέμου ή βροχής, 

οπότε εξοικονομεί ενέργεια αφού λειτουργεί για λιγότερο χρόνο τον 

κλιματισμό και φροντίζει να ανανεώνει τον αέρα με φρέσκο όταν αυτό 

επιβάλλεται. Το ίδιο φροντίζει και τις ζεστές μέρες του χειμώνα, όπου η 

θέρμανση λειτουργεί όσο πρέπει. 

 

 Δίνεται η δυνατότητα έλεγχου της θερμοκρασία σε κάθε δωμάτιο ανεξάρτητα, 

ανάλογα με την ώρα της ημέρας και την παρουσία ατόμων. Για κάθε χώρο 

μπορούν να οριστούν κάποια όρια θερμοκρασιών, ενώ μπορούν να 

παρακολουθούνται οι θερμοκρασίες τοπικά ή από έναν κεντρικό σταθμό 

ελέγχου. Για παράδειγμα να παρέχεται θέρμανση τη νύχτα μόνο στα 

υπνοδωμάτια (ηλεκτρονικά ελεγχόμενη με sensors ανά δωμάτιο) ενώ η 

υπόλοιπη κατοικία να παραμένει στη ζώνη διατήρησης της θερμοκρασίας. Το 

αντίθετο μπορεί να προγραμματιστεί κατά τη διάρκεια της ημέρας. 

 

 Αν ο χρήστης ξεχάσει το κλιματιστικό αναμμένο ενώ φύγει, χάνεται ενέργεια 

χωρίς λόγο. Τότε το σύστημα μπορεί, μετά από ένα συγκεκριμένο χρόνο, να 

κατεβάζει το ρολό και το κλιματιστικό να σβήνει αυτόματα. 
 

 Οι αισθητήρες εξωτερικής θερμοκρασίας και έντασης ανέμου και ηλιακής 

ακτινοβολίας αντιλαμβάνονται π.χ. το χειμώνα ότι οι συνθήκες θα είναι για το 

επόμενο διάστημα ήπιες. Αμέσως τότε μπορούν να κλείσουν τη θέρμανση, 

πριν η εσωτερική θερμοκρασία φτάσει τη τιμή του θερμοστάτη. Αυτό το 

φαινόμενο συμβαίνει πάρα πολλές φορές στη Ελλάδα, και το κτίριο λόγω της 

σχετικής του θερμοκρασιακής αδράνειας δεν αντιλαμβάνεται εγκαίρως στο 

εσωτερικό ότι υπάρχει διαφορά των εξωτερικών συνθηκών. 

 

 Με την ενσωμάτωση της ηλιακής θέρμανσης στο σύστημα μπορεί μόνο του 

να πραγματοποιεί τις απαραίτητες κινήσεις που θα αποδίδουν τα βέλτιστα 

οφέλη χωρίς την παρέμβαση του ιδιοκτήτη. Θα ενεργεί για πάντα, από μόνο 

του και μόνο αν υπάρξει δυσλειτουργία θα τον ενημερώνει. 

 

 Τέλος κατά τη διάρκεια του ύπνου το έξυπνο σπίτι ελέγχει τη θερμοκρασία 

και τη ρυθμίζει στη βέλτιστη τιμή που θέλει ο χρήστης. 
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Εικόνα 2.5: Έλεγχος θέρμανσης και κλιματισμού 

 

 

2.6 Σύστημα ρολών-τεντών και θυρών 
 
    Το «έξυπνο σπίτι» έχει τη δυνατότητα να αναλαμβάνει κάποιες πρωτοβουλίες. 

 

 Μέσω αισθητήρων μπορεί να ανεβοκατεβάζει τις τέντες των εξωτερικών 

χώρων ανάλογα με τις καιρικές συνθήκες όπως, την ταχύτητα του ανέμου ή 

την ηλιοφάνεια. 

 

 Όταν δεν βρίσκεται κανένας στο σπίτι οι κουρτίνες και οι τέντες 

ανοιγοκλείνουν τυχαία σε καθορισμένα χρονικά διαστήματα για να δηλώσουν 

εικονική παρουσία. 

 

 Εάν έχει πολύ ήλιο και αυτό θα έχει ως συνέπεια να «κάψει» το πάτωμα, το 

σύστημα θα κατεβάσει την τέντα, χωρίς ανθρώπινη παρέμβαση. Εάν, όμως, 

υπάρχει και δυνατός άνεμος και υπάρχει κίνδυνος η τέντα να σχιστεί, τότε το 

σύστημα θα μαζέψει την τέντα και θα κατεβάσει το ρολό για να προστατέψει 

το πάτωμα. 

 

 Τα ρολά ελέγχονται είτε ομαδικά, είτε ανεξάρτητα. Ο έλεγχος γίνεται με 

Μπουτόν ή με τηλεχειριστήριο. 

 

 Οι πόρτες και τα παράθυρα ελέγχονται με μαγνητικές επαφές ή ανιχνευτές 

θραύσης υαλοπινάκων. Τα στοιχειά αυτά σε συνδυασμό με  τους ανιχνευτές 

κίνησης αποτελούν τα βασικά στοιχεία ενός συστήματος συναγερμού. 

Συνδυάζονται με τον έλεγχο θερμοκρασίας δωματίων έτσι ώστε όταν υπάρχει 

ανοιχτό παράθυρο η θέρμανση να είναι απενεργοποιημένη. Επίσης με 

ειδικούς μηχανισμούς είναι δυνατό το άνοιγμα και κλείσιμο των πορτών και 

των παραθύρων. 
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Εικόνα 2.6: Σύστημα σκίασης, ρολών και κουρτινών σε Κατοικία 

 

 
 

Εικόνα 2.7: Σύστημα θυρών 
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Εικόνα 2.8: Σύστημα σκίασης, ρολών και κουρτινών σε Κατοικία 

 

 
 

Εικόνα 2.9: Σύστημα διαχείρισης ρολών σε κατοικία 
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2.7 Σύστημα διανομής δορυφορικού και τηλεοπτικού 

σήματος 
 
    Με το σύστημα αυτό μπορείς να στείλεις το τηλεοπτικό σήμα σου, σε όλα τα 

σημεία που προβλέπεται η προσθήκη μετάδοσης τηλεφωνικού σήματος, όπου 

υπάρχει δυνατότητα μεταφοράς εικόνας σε οποιαδήποτε τηλεοπτική συσκευή. 

 

    Σύμφωνα με το σύστημα διανομής δορυφορικού και τηλεοπτικού σήματος: 

 

 Αν υπάρχει δορυφορική τηλεόραση μπορείς να στείλεις την εικόνα σε 

οποιαδήποτε τηλεόραση του σπιτιού, ή σε όλες τις τηλεοράσεις του σπιτιού, 

στην οποία συνδέεται ο αποκωδικοποιητής. 

 

 Αν κάποιος χτυπάει το κουδούνι της εξώπορτα, μπορείς να μεταφέρεις την 

εικόνα της θυροτηλεόρασης ή της κάμερας σε οποιαδήποτε τηλεόραση της 

κατοικίας και τον ήχο σε οποιαδήποτε τηλεφωνική συσκευή. Επομένως, αν 

κάποιος χτυπάει το κουδούνι τη νύχτα, δεν θα σηκωθείς από το κρεβάτι, αλλά 

θα έχεις οπτική και ακουστική επαφή μαζί του από το σημείο που βρίσκεσαι. 

Θα τον βλέπεις δηλαδή στην τηλεόραση του δωματίου σου και θα συνομιλείς 

μαζί του από το τηλέφωνο του δωματίου σου. Έτσι, εφ’ όσον πρόκειται για 

γνωστό άτομο, υπάρχει η δυνατότητα ν’ ανοίξεις την εξώπορτα της 

πολυκατοικίας χωρίς να σηκωθείς από το κρεβάτι ή και ακόμη, εάν έχεις την 

κατάλληλη εξώπορτα, μπορείς ν’ ανοίξεις ακόμη κι αυτήν. 

 

2.8 Σύστημα διανομής εικόνας και ήχου 
 
    Το σύστημα αυτό αναφέρεται στη διανομή ήχου και εικόνας σε κάθε χώρο 

που επιθυμεί ο ένοικος, από μια κεντρική πηγή, όπως το στερεοφωνικό, TV, DVD, 

Video. 

 

    Με το σύστημα διανομής εικόνας και ήχου ο κάτοικος μπορεί: 

 

 Να απολαύσει την αγαπημένη του μουσική και εικόνα από οποιαδήποτε πηγή 

έχοντας τον απόλυτο έλεγχο. Για παράδειγμα, σε περίπτωση που ξεχάσει να 

προγραμματίσει το video για να μαγνητοσκοπήσει την αγαπημένη του ταινία, 

μπορεί να το ενεργοποιήσει όπου και αν βρίσκεται μέσω του υπολογιστή ή το 

κινητό του και η εγγραφή θα αρχίσει. 

 

 Να χρησιμοποιήσει το DVD player απ' οπουδήποτε, χωρίς να πηγαίνει στο 

δωμάτιο που είναι εγκατεστημένο. Για παράδειγμα, όταν κάποιος βρίσκεται 

στο υπνοδωμάτιο και επιθυμεί ν’ ανάψει το DVD player, μπορεί ν’ αλλάξει 

λειτουργίες επ’ αυτού και κάποια στιγμή να το σβήσει. Έτσι δεν απαιτείται να 

φύγει από το δωμάτιό του ούτε καν να σηκωθεί από το κρεβάτι του. 
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Εικόνα 2.10: Κεντρική διαχείριση - Διανομή ήχου 

 

 

2.9 Σύστημα κεντρικής διαχείρισης και εποπτείας 
 

    Η λειτουργία της εγκατάστασης του συστήματος κεντρικής διαχείρισης και 

εποπτείας, ελέγχεται από διάφορα σημεία της εγκατάστασης, μέσω διαγραμμάτων με 

led, οθόνες κειμένου, οθόνες επαφής με γραφικά, ενδεικτικά αναλογικών τιμών και 

σημάτων on/off κλπ. Μέσω του τηλεφώνου του ή του υπολογιστή του ο ένοικος 

μπορεί επίσης να ελέγξει οποιαδήποτε συσκευή ή να ειδοποιηθεί από το σύστημα για 

την λειτουργική του κατάσταση. 

 

 

2.10 Σύστημα ποτίσματος 
 

    Με το σύστημα ποτίσματος, ο ένοικος μπορεί να ποτίσει τον κήπο του ή το 

γκαζόν, μόνο όταν είναι απαραίτητο, σύμφωνα με την υγρασία του εδάφους και τις 

περιβαλλοντικές συνθήκες. Επίσης αν έχει ξεχάσει να τον ποτίσει, μπορεί να το κάνει 

από το γραφείο του μέσω του υπολογιστή του ή το τηλέφωνό του. 

 
 

2.11 Σύστημα πυρανίχνευσης και πλημμύρας 
 

Σε ένα σύστημα πυρανίχνευσης υπάρχουν ανιχνευτές καπνού, σειρήνες και 

μπουτόν αναγγελίας πυρκαγιάς σε διαφορετικούς χώρους του κτιρίου. Το σύστημα 
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συνδυάζεται και με άλλες λειτουργίες όπως το άναμμα φωτισμού ασφαλείας, το 

κλείσιμο των ανεμιστήρων, η διακοπή παροχής ηλεκτρικού ρεύματος κλπ. 

 

    Συγκεκριμένα το σύστημα πυρανίχνευσης και πλημμύρας: 

 

 Προστατεύει από πλημμύρα, λόγω διαρροής νερού, στο ηλεκτρικό πλυντήριο 

και το θερμοσίφωνα. Σε μια τέτοια περίπτωση το σύστημα αυτοματισμού 

διακόπτει την παροχή ρεύματος προς το πλυντήριο ή το θερμοσίφωνα και 

κλείνει το γενικό διακόπτη του νερού. Με τον τρόπο αυτό προστατεύει τους 

κατοίκους από μεγάλες καταστροφές, ιδιαίτερα όταν η διαρροή νερού γίνεται 

και δεν είναι κανένας στην κατοικία. 

 

 Προστατεύει τους κατοίκους από ηλεκτροπληξία, χώρια από την προστασία 

που παρέχει η γνωστή διάταξη (ρελέ), διότι μπορεί να διακόψει την παροχή 

ρεύματος σε κάποιες ή όλες τις πρίζες, προκειμένου να προστατευτούν άλλα 

άτομα (π.χ., μικρά παιδιά). Αυτό μπορεί να γίνει ακόμη και όταν δεν 

βρίσκεται ο ένοικος στο σπίτι μέσω του κινητού τηλεφώνου του ή μέσω του 

υπολογιστή του. 

 

 
 

Εικόνα 2.11: Σύστημα πυρόσβεσης σε χώρο της κουζίνας (α) 
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Εικόνα 2.12: Σύστημα πυρόσβεσης σε χώρο της κουζίνας (β) 

 

 

2.12 Εικόνες έξυπνων κτιρίων 

 

 
 

Εικόνα 2.13: Ολοκληρωμένο σύστημα αυτοματισμού και ελέγχου με σύστημα KNX σε κατοικία 
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Εικόνα 2.14: Ολοκληρωμένο σύστημα αυτοματισμού με ΚΝΧ σε κατοικία στον Άγιο Νικόλαο 

 

 
 

Εικόνα 2.15: Ολοκληρωμένο σύστημα αυτοματισμού σε κατοικία στη Σαρωνίδα 
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Εικόνα 2.16: Ολοκληρωμένο σύστημα αυτοματισμού σε κατοικία στη Νέα Μάκρη 

 

 
 

Εικόνα 2.17: Ολοκληρωμένο σύστημα αυτοματισμού σε κατοικία στη Ρόδο (α) 
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Εικόνα 2.18: Ολοκληρωμένο σύστημα αυτοματισμού σε κατοικία στη Ρόδο (β) 

 

 
 

Εικόνα 2.19: Ολοκληρωμένο σύστημα αυτοματισμού σε κατοικία (α) 
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Εικόνα 2.20: Ολοκληρωμένο σύστημα αυτοματισμού σε κατοικία (β) 

 

 
 

Εικόνα 2.21: Ολοκληρωμένο σύστημα αυτοματισμού σε κατοικία στη Βούλα 
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Εικόνα 2.22: Έξυπνο κτίριο στη Φιλοθέη (α) 
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Εικόνα 2.23: Έξυπνο κτίριο στη Φιλοθέη (β) 
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43 
 

Κεφάλαιο 3: Το σύστημα ΚΝΧ         

 
 
 

3.1 Η δημιουργία του ΚΝΧ 
 
 

3.1.1 Ιστορική αναδρομή και ΕΙΒΑ 
 

Κάθε μέρα η τεχνολογία των επικοινωνιών και πληροφοριών ανθίζει 

περισσότερο. Οι χρήστες θέλουν στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις τους, όλο και πιο 

πολλές και νέες απαιτήσεις και περισσότερη άνεση. Ως αποτέλεσμα αυτού είναι η 

κατασκευή να είναι όλο και πιο σύνθετη, πιο περίπλοκη και πιο δαπανηρή. Έτσι 

έχουμε περισσότερους κινδύνους πυρκαγιών και δυσλειτουργιών και μεγαλύτερο 

κόστος υλοποίησης. 

Τα τελευταία χρόνια εφαρμόζεται μια τεχνολογία που βασίζεται στον 

προγραμματισμό με Η / Υ και σου επιτρέπει να πραγματοποιείς όσων το δυνατόν 

λιγότερες συνδέσεις. Επίσης είναι απλή σε μελλοντικές τροποποιήσεις και νέες 

απαιτήσεις. 

 

 

 

 
Εικόνα 3.1: Λογότυπο ΕΙΒΑ 

 
 

Όλα ξεκίνησαν την δεκαετία του ’80, όπου δημιουργήθηκε η ΕΙΒΑ – European 

Installation Bus Association. 

Όλα τα προϊόντα τεχνικής ΕΙΒΑ, ελέγχονται σύμφωνα με κάποια πρότυπα, 

παίρνουν πιστοποίηση ΕΙΒΑ, και φυσικά τη ικανότητα επικοινωνίας το ένα με το 

άλλο στο ίδιο σχέδιο συστήματος, που βασίζεται σε ενιαίο software. 

Οι βασικοί στόχοι της EIBA ήταν και είναι η καθιέρωση του σήματος EIB στην 

Ευρωπαϊκή και παγκόσμια αγορά σαν εγγύηση ποιότητας στα προϊόντα καθώς και η  

προώθηση της EIB τεχνολογίας για τις εγκαταστάσεις κτιρίων. Επίσης στόχος είναι 

και η καθιέρωση ενιαίου τρόπου εκπαίδευσης και ενιαίου βασικού software για την 

τεχνολογία EIB το οποίο θα εξελίσσει και θα εκμεταλλεύεται εμπορικά η ίδια, όπως 

και η δημιουργία ενιαίων προδιαγραφών και η προώθηση της νέας τεχνικής εντός και 

εκτός Ευρώπης. 
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3.1.2 «Γέννηση» της Konnex Association 

    
Η Konnex Association ιδρύθηκε το 1999 με έδρα τις Βρυξέλλες και προήλθε 

από την συνεργασία τριών αυτόνομων ευρωπαϊκών ενώσεων: 

 

• HSA (European Home Systems Association), Ολλανδία, 

 

• BCI (BatiBUS Club International), Γαλλία και 

 

• EIBΑ (European Installation Bus Association), Βέλγιο. 

 

 

 
Εικόνα 3.2: Λογότυπο δημιουργίας ΚΝΧ 

 
 

Ο κύριος στόχος αυτής της ένωσης είναι η προώθηση ενός προτύπου το οποίο 

τριών τεχνολογιών: 

 

• Της τεχνολογία ΕΙΒ (European Installation Bus) που αναπτύχθηκε κυρίως για την 

εξυπηρέτηση των ηλεκτρικών εγκαταστάσεων. 

• Της τεχνολογία EHS (European Home System) που αναπτύχθηκε κυρίως για την 

αυτοματοποίηση των διαφόρων οικιακών συσκευών. 

• Της τεχνολογία BatiBUS που αναπτύχθηκε για την εξυπηρέτηση κυρίως των 

συστημάτων θέρμανσης και κλιματισμού. 

 

Αυτές οι εταιρίες της Konnex κατασκευάζουν και διαθέτουν στο εμπόριο 

συμβατές συσκευές για το bus EIB/KNX. 

Ως αποτέλεσμα αυτού είναι η επικοινωνία και η συνεργασία συσκευών 

διαφορετικών κατασκευαστών στην ίδια εγκατάσταση ΚΝΧ. Είναι μια νέα 

ευρωπαϊκή τεχνική για έξυπνες εγκαταστάσεις με λογική και ευελιξία. 

Οι βασικοί στόχοι της Konnex είναι ο ορισμός ενός νέου ανοιχτού προτύπου 

KNX για εφαρμογές σε κατοικίες και σε επαγγελματικά κτίρια και η καθιέρωση του 

σήματος σαν ένα σήμα για την ποιότητα και τη συμβατικότητα μεταξύ διαφορετικών 

κατασκευαστών, καθώς και η καθιέρωση του KNX σαν ευρωπαϊκό και παγκόσμιο 

πρότυπο. 
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3.1.3 Δυνατότητες ελέγχου ΕΙΒ/ΚΝΧ 
 

Σε ένα κτίριο με εγκατάσταση συστήματος τεχνικής ΕΙΒ/ΚΝΧ, μπορεί να 

γίνει έλεγχος στον φωτισμό, όπου σε οποιονδήποτε χώρο μπορούν να δημιουργηθούν 

καταστάσεις φωτισμού  με τη χρήση ενός μπουτόν (πχ Dimming). Επίσης μπορεί να 

γίνει έλεγχος στα ρολά, στις τέντες και στις κουρτίνες, ώστε να υπάρχουν ιδανικές 

συνθήκες εσωτερικών χώρων, αλλά και αυτόματες λειτουργίες για την ασφάλεια από 

επικίνδυνες καιρικές συνθήκες. Επιπλέον υπάρχει  η δυνατότητα ελέγχου στη 

θέρμανση και στον κλιματισμό, ώστε να υπάρχουν συνθήκες άνεσης στον εσωτερικό 

χώρο του κτιρίου. Ακόμη μπορούν να ελεχθούν τα συστήματα ασφαλείας και 

πυρασφάλειας. Τέλος υπάρχει με όλα τα παραπάνω απομακρυσμένη επικοινωνία με 

το σύστημα για έλεγχο, συντήρηση ή σηματοδότηση ελαττωμάτων. 

 

 

3.1.4 Πλεονεκτήματα συστήματος ΕΙΒ/ΚΝΧ 
 

 Αυξημένη ασφάλεια. 

 

 Οικονομική χρήση της ενέργειας κατά τη διάρκεια της λειτουργίας των 

κτιρίων. 

 

 Απλή προσαρμογή της ηλεκτρικής εγκατάστασης στις μεταβαλλόμενες 

απαιτήσεις του χρήστη. 

 

 Υψηλότερος βαθμός άνεσης. 

 

 Εγκαταστάσεις με εγγυημένη λειτουργικότητα στο μέλλον. 

 

 Ευρύ φάσμα επιλογής διαθέσιμων συσκευών από πολλούς αξιόπιστους 

κατασκευαστές. 

 

 Μεγάλο δίκτυο υπηρεσιών από ποιοτικά καταρτισμένους μηχανικούς και 

εγκαταστάτες. 

 

 

3.2 Γνωριμία με τα βασικά συστατικά του συστήματος 

ΕΙΒ/ΚΝΧ 

 
Σε κάθε κτίριο δημιουργείται ένα «αποκεντρωμένο σύστημα». Αυτό σημαίνει 

ότι το σύστημα δεν χρειάζεται υπολογιστή σαν κεντρική μονάδα για τη λειτουργία 

του μετά τον προγραμματισμό των συσκευών του. 

    Μέσω της bus-γραμμής επικοινωνούν όλες οι EIB/KNX συσκευές του 

κτιρίου. Όσες από τις συσκευές αυτές προγραμματίζονται ονομάζονται συνδρομητές. 

Κάθε συνδρομητής προγραμματίζεται για τις λειτουργίες που πρέπει να εκτελεί. 

 
    Με βάση το ρόλο τους, τα συστατικά ενός συστήματος τεχνικής EIB/KNX, 

κατηγοριοποιούνται σε πέντε βασικές κατηγορίες: 
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 Δίαυλος επικοινωνίας ή Bus-γραμμή (Bus-γραμμή) 

 

 Δομικά εξαρτήματα (System components) 

 

 Αισθητήρια (Sensors) 

 

 Ενεργοποιητές (Actuators) 

 

 Ελεγκτές (Controllers) 

 

 
 

Εικόνα 3.3: Βασικά συστατικά  

 

Μερικοί από τους κατασκευαστές πιστοποιημένου υλικού τεχνικής ΕΙΒ/ΚΝΧ 

από τις οποίες μπορούμε να επιλέξουμε υλικά είναι η: ABB, Siemens, Schneider-

Electric, Berker, Legrand, Vimar, Gira, Zennio. Μπορούμε να επιλέξουμε είτε υλικά 

από ένα κατασκευαστή μόνο, είτε από διάφορους κατασκευαστές μεμονομένα υλικά. 

 

 

3.2.1 Bus γραμμή 

 
Στην τεχνική ΕΙΒ/ΚΝΧ, η επικοινωνία γίνεται μέσω του καλωδίου bus TP-1 

(Twisted Pair, type 1), το οποίο έχει ειδική ενίσχυση με αλουμινόχαρτο, ζελατίνη, 

οδηγό αγωγό και νήμα. Επιπλέον περιλαμβάνει ένα ζευγάρι αγωγών, με δυνατότητα 

ρυθμού μετάδοσης τηλεγραφήματος 9600 bits/s. Το καλώδιο αυτό έχει διπλό ρόλο. 

Τροφοδοτεί με ενέργεια τις bus συσκευές, και μεταφέρει δεδομένα μεταξύ αυτών. 

Στην τεχνική ΕΙΒ/ΚΝΧ πιστοποιημένος αγωγός είναι τo καλώδιο τύπου 

YCYM 2x2x0.8mm² το οποίο περιλαμβάνει δύο ζεύγη καλωδίων εμβαδού κάθετης 

διατομής 0.8mm², το ένα (κόκκινο-μαύρο) αποτελεί την bus-γραμμή  ενώ το δεύτερο 

είναι κενό ως εφεδρικό. 

    Όλες οι bus – συσκευές συνδέονται στον ενεργό αγωγό για να επικοινωνούν 

και να ανταλλάσσουν πληροφορίες. 
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Εικόνα 3.4: Καλώδιο Bus 

 

                                                                                                                                                                

Εικόνα 3.5: Καλώδιο bus TP-1 (Twisted Pair, type 1) 
 

 

3.2.2 Bus συσκευή 

 
Η κάθε bus – συσκευή αποτελείται από τα τρία δομικά τμήματα. Τον Bus – 

προσαρμοστή (Bus Coupling Unit – BCU) ο οποίος είναι ο εγκέφαλος της bus – 

συσκευής. Την μονάδα εφαρμογής (Application Module), η οποία είναι το μέσο  

επικοινωνίας  με το φορτίο και τον χρήστη και τέλος το πρόγραμμα εφαρμογής 

(Application Program) το οποίο δίνει την επιθυμητή λειτουργία μιας bus – συσκευής 

μετά το Download στον bus – προσαρμοστή της. Η διαδικασία αυτή γίνεται μέσω του 

λογισμικού ETS. 

 

 

3.2.3 Bus - προσαρμοστής 
 

O bus–προσαρμοστής και η μονάδα εφαρμογής πρέπει να είναι προϊόντα του 

ίδιου κατασκευαστή. Υπάρχουν δύο περιπτώσεις. Να αποτελούν σταθερό τμήμα της 

bus-συσκευής, στην οποία περίπτωση ο bus–προσαρμοστής ενσωματώνεται στην 

bus–συσκευή με ειδικές μεθόδους (BIM – Bus Interface Module ή Chipset). Να 

αποτελούν αφαιρούμενο τμήμα της bus – συσκευής, δηλαδή να μην βρίσκονται μαζί. 

Στην οποία περίπτωση ο bus – προσαρμοστής τοποθετείται εξωτερικά, είτε μέσα σε 

συσκευή, είτε σε ράγα πίνακα ή και εντοιχισμένη. Ο bus – προσαρμοστής ως 

αφαιρούμενο τμήμα της bus – συσκευής διαθέτει στη μετώπη του την τυποποιημένη 
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θύρα διασύνδεσης AST, η οποία διαθέτει 10 τυποποιημένες υποδοχές. Αντίστοιχα, η 

μονάδα εφαρμογής διαθέτει 10 τυποποιημένους πόλους (pins). 

Μόλις η μονάδα εφαρμογής προσαρμοστεί στον bus – προσαρμοστή δίνεται η 

δυνατότητα ανταλλαγής πληροφοριών μεταξύ των δύο πλευρών και ηλεκτροδότησης 

της μονάδας εφαρμογής από τη bus – γραμμή με την τάση των 24 VDC. 

 

Συνοπτικά: 

 

 Ο bus–προσαρμοστής είναι εκείνος που προσδίδει την ευφυΐα του στην κάθε 

bus–συσκευή, γιατί εκείνος προγραμματίζεται. 

 

 Ο κάθε bus – προσαρμοστής στην εσωτερική δομή του περιλαμβάνει την 

μονάδα μετάδοσης (Transceiver) και τον ελεγκτή (Buscoupling controller). 

 

 Οι bus – προσαρμοστές (BCU), δηλαδή συμμετέχουν στην αποστολή και στη 

λήψη στοιχείων, διασφαλίζουν τη σωστή ηλεκτρική τροφοδοσία των 

ηλεκτρονικών τμημάτων του συστήματος και αποθηκεύουν στη μνήμη τους 

σημαντικά στοιχεία που αφορούν τη λειτουργία της ηλεκτρικής εγκατάστασης 

τεχνικής EIB/KNX. 

 

 Οι bus – προσαρμοστές που χρησιμοποιούνται στις θέσεις ελέγχου μιας 

ηλεκτρικής εγκατάστασης, και στους οποίους πρόκειται να προσαρμοστεί ένα 

αισθητήριο π.χ. μπουτόν, θερμοστάτης, ανιχνευτής κίνησης κλπ., συνδέονται 

μεταξύ τους με το καλώδιο της bus – γραμμής (YMCYM 2 x 2 x 0,8 mm). 

 

 

3.2.4 Τρόποι τοποθέτησης των bus συσκευών KNX 
 

 Σε ράγα ηλεκτρικού πίνακα διανομής (Τύπου Ν) 

 

 Χωνευτή (Τύπου UP) 

 

 Εξωτερική (Τύπου AP) 

 

 Στο εσωτερικό άλλων συσκευών 

 

 

3.2.5 Δομικά εξαρτήματα (System components) 

 

Τα δομικά στοιχεία είναι υλικό ράγας και τοποθετείτε σε πίνακες διανομής. 

Στην τεχνική ΕΙΒ/ΚΝΧ, όπως άλλωστε σε όλες τις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, ο 

πίνακας διανομής είναι η καρδιά της εγκατάστασης. Έτσι, πρέπει να υπάρχει μεγάλη 

προσοχή στην θέση τοποθέτησης, στην σωστή επιλογή των υλικών, στη σωστή 

σύνδεση τους και στο μέγεθος των πινάκων. 

    Αφού επιλέξουμε τις συσκευές πρέπει να προβλέψουμε το ανάλογο μήκος 

ράγας πίνακα και μάλιστα με προσαύξηση 15% για μελλοντικές επεκτάσεις. Επίσης 

θα πρέπει να υπολογίσουμε και τα συμβατικά υλικά και εξαρτήματα του πίνακα, διότι 
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τα υλικά της τεχνικής ΚΝΧ τοποθετούνται μαζί (στον ίδιο πίνακα) με τα συμβατικά 

υλικά. 

Οι πίνακες θα πρέπει να έχουν διαστάσεις για υλικό ράγας τύπου Ν και οι 

ράγες πίνακα θα πρέπει να είναι κατασκευασμένες με βάση τις προδιαγραφές ΕΝ 

50022 – 35 x 7,5mm. Επίσης για την σύνδεση της bus-γραμμής με τους πίνακες 

χρησιμοποιούνται ειδικοί συνδετήρες. Οι ίδιοι συνδετήρες χρησιμοποιούνται και για 

την διασύνδεση εσωτερικά στις ράγες του πίνακα. 

Η τάση για την τροφοδοσία των bus-συσκευών είναι 29V DC γνωστή ως 

“SELV” (Safety Extra Low Voltage). Η τροφοδοσία ισχύος 230/400V AC για τους 

καταναλωτές γίνεται από τους τοπικούς πίνακες με τις γνωστές γραμμές ισχύος. Οι 

γραμμές ισχύος ασφαλίζονται κανονικά με βάση τους ισχύοντες κανονισμούς. 

 

 

3.2.5.1 Τροφοδοτικό (Power Supply) 
 

Το τροφοδοτικό τροφοδοτείται με τάση 230V– 50Hz και τοποθετείται σε 

ράγα πίνακα 35mm. Παράγει και ελέγχει την συνεχή τάση των 29 V (SELV), που 

απαιτείται για την τροφοδοσία των γραμμών του συστήματος EIB/KNX (TP-1). Η 

κάθε bus – γραμμή έχει το δικό της τροφοδοτικό. Τα τροφοδοτικά έχουν 

προστατευτική διάταξη από βραχυκυκλώματα που ενδεχομένως να εμφανιστούν στην 

bus–γραμμή. 

     

Τέλος το τροφοδοτικό δεν προγραμματίζεται και ως εκ τούτου δεν ανήκει 

στις bus– συσκευές. 

 

      

  

 

 

 

 

 
Εικόνα 3.6: Τροφοδοτικό (Power Supply) Berker 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 3.7: Τροφοδοτικό (Power Supply) Siemens 
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3.2.5.2 Πηνίο (Choke) 

 
Το πηνίο τοποθετείται και αυτό σε ράγα πίνακα 35mm, στην οποία ράγα θα 

πρέπει να έχει τοποθετηθεί Datarail. Μέσω τεσσάρων επαφών που βρίσκονται στο 

πίσω μέρος του πηνίου και ακουμπάνε στην ράγα δεδομένων (Datarail) 

πραγματοποιείται η επικοινωνία με την bus – γραμμή. Το πηνίο είναι υπεύθυνο για να 

μην χαθούν τα σήματα και οι πληροφορίες που κινούνται στην bus–γραμμή, με σκοπό  

να φθάσουν στο τροφοδοτικό. 

 
Το πηνίο δεν προγραμματίζεται και δεν ανήκει στις bus–συσκευές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 3.8: Πηνίο (Choke) Berker 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 3.9: Πηνίο (Choke) Siemens 
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3.2.5.3 Προσαρμοστής γραμμής/περιοχής (Line/Backbone 

Coupler) 
 

Ο προσαρμοστής ανήκει τοποθετείται σε ράγα 35 mm. Διασυνδέει bus-

συσκευές που βρίσκονται σε διαφορετικές bus-γραμμές. Επιπλέον απομονώνει 

γαλβανικά τις γραμμές αυτές. 

 

Ο  προσαρμοστής ανάλογα τη χρήση του κατηγοριοποιείτε ως εξής:  

 

Προσαρμοστής γραμμής, προσαρμοστής περιοχής ή προσαρμοστής ενίσχυσης μιας 

bus–γραμμής. 

 

   Οι προσαρμοστές ανάλογα με την κατασκευή τους κατηγοριοποιούνται σε: 

 

 Νέας γενιάς. Οι οποίοι τοποθετούνται κατευθείαν στη ράγα του πίνακα και 

επικοινωνούν με την κύρια γραμμή αλλά και με τις υπόλοιπες μέσω των bus– 

κλεμμών. 

 Προηγούμενης γενιάς. Σε αυτούς θα πρέπει να έχει τοποθετηθεί στην ράγα 

datarail. Μέσω τεσσάρων επαφών που βρίσκονται στο πίσω μέρος του 

προσαρμοστή και ακουμπάνε στην ράγα δεδομένων (datarail) 

πραγματοποιείται η επικοινωνία με την κύρια bus – γραμμή. Η επικοινωνία με 

τις άλλες γραμμές ή περιοχές πραγματοποιείται μέσω της bus – κλέμμας. 

Ο προσαρμοστής γραμμής ή περιοχής ή ενισχυτής προγραμματίζεται και 

ανήκει στις bus–συσκευές. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 3.10: Προσαρμοστής (Coupler) Berker 
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Εικόνα 3.11: Προσαρμοστής (Coupler) Siemens 

 

 

3.2.5.4 Bus προσαρμοστής ή BCU (Bus Coupling Unit) 

 
O bus–προσαρμοστής μαζί με τη μονάδα εφαρμογής μπορούν να αποτελέσουν 

σταθερό τμήμα της bus-συσκευής (π.χ. στους ενεργοποιητές λειτουργίας διακοπής 

ON/OFF, Dimmer, ρολών κλπ.), είτε αφαιρούμενο τμήμα της bus – συσκευής (π.χ. 

στα αισθητήρια, δηλαδή στα μπουτόν, στον θερμοστάτη χώρου κλπ.). 

 

Ο bus–προσαρμοστής είναι ο εγκέφαλος της bus–συσκευής, γιατί αυτός 

προγραμματίζεται. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Εικόνα 3.12: Bus Προσαρμοστές ή BCU (Bus Coupling Unit) Berker 
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Εικόνα 3.13: Bus Προσαρμοστές ή BCU (Bus Coupling Unit) ABB 

 
 

3.2.5.5 Θύρα επικοινωνίας δεδομένων (Data Interface) 

 
Η θύρα επικοινωνίας RS 232 ή θύρα USB (Data Interface) είναι το 

βασικότερο δομικό στοιχείο σε μια εγκατάσταση τεχνικής EIB/KNX. Είναι η πρώτη 

συσκευή που αποκτά φυσική διεύθυνση, και μέσω αυτής αποκτούν και οι υπόλοιπες 

bus–συσκευές.  

 

    Υπάρχουν δύο ειδών θύρες επικοινωνίας: 

 Θύρες που τοποθετούνται σε ράγα 35 mm και διαθέτουν δικό τους bus–

προσαρμοστή. 

 Θύρες για χωνευτή τοποθέτηση σε τοίχο, που έχουν αφαιρούμενο τμήμα bus–

προσαρμοστή. 

 

   Ανάλογα με την δομή της η θύρα επικοινωνίας μπορεί να συνδεθεί με την 

εγκατάσταση με δύο τρόπους: 

 

 Αν είναι θύρα επικοινωνίας RS 232 συνδέεται μέσω των τεσσάρων επαφών 

που βρίσκονται στο πίσω μέρος της και 

 Αν είναι θύρα επικοινωνίας USB συνδέεται μέσω της bus –κλέμμας που 

βρίσκεται, με την προϋπόθεση πως στον Η/Υ υπάρχει θύρα USB και το 

λογισμικό ETS3. 
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Εικόνα 3.14: Θύρες επικοινωνίας δεδομένων (Data Interface) 

 

 

3.2.5.6 Συνδετήρας ράγας (Connector) 

 
    Οι συνδετήρες τοποθετούνται σε ράγα πίνακα 35 mm, στην οποία ράγα θα 

πρέπει να έχει τοποθετηθεί datarail. Μέσω τεσσάρων επαφών που βρίσκονται στο 

πίσω μέρος του συνδετήρα και ακουμπάνε στην ράγα δεδομένων (datarail) 

πραγματοποιείται η επικοινωνία με την bus – γραμμή. 

Υπάρχουν δύο κατηγορίες συνδετήρων. Συνδετήρες δύο δυνατοτήτων (2 

gang), ο οποίος ανοίγει τον δίαυλο επικοινωνίας από την ράγα δεδομένων του 

instabus και τον μεταδίδει μέσω του καλωδίου bus σε άλλες ράγες δεδομένων, 

αισθητήρες ή ενεργοποιητές στοιχείων που ανήκουν σε μια γραμμή EIB/KNX. Και 

συνδετήρες τεσσάρων δυνατοτήτων (4 gang), ο οποίος ανοίγει τον δίαυλο 

επικοινωνίας από τη ράγα δεδομένων του instabus και τον μεταδίδει από τα δύο 
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εσωτερικά τελικά ζευγάρια bus – κλεμμών που διαθέτει, μέσω του καλωδίου bus σε 

άλλες ράγες δεδομένων, αισθητήρες ή ενεργοποιητές στοιχείων σε μια γραμμή 

EIB/KNX. Από τα δύο εξωτερικά τελικά ζευγάρια bus – κλεμμών τους συνδέουν την 

εξωτερική παραγωγή τάσης από το τροφοδοτικό των 640 mA σε μια άλλη ράγα 

δεδομένων προκειμένου να παρασχεθεί η τάση σε μια άλλη γραμμή. 

 

 

 

 
 

Εικόνα 3.15: Συνδετήρες ράγας (Connector) 
 

 

3.2.5.7 Ράγες μεταφοράς δεδομένων (Data Rails) 
 

Για την σύνδεση και επικοινωνία των bus – συσκευών χρησιμοποιούμε τις 

ράγες μεταφοράς δεδομένων (Data Rails). Έχουν ένα αυτοκόλλητο από πίσω τους για 

να κολλάνε στη ράγα του πίνακα. 

Τα τυποποιημένα μεγέθη στις ράγες δεδομένων και ο αριθμός των bus – 

συσκευών που μπορούν να τοποθετηθούν σ’ αυτές δίνονται στον ακόλουθο πίνακα: 

 

 
Πίνακας  3.1: Τυποποιημένα μεγέθη ράγων δεδομένων 

Τυποποιημένο μήκος ράγας δεδομένων Αριθμός στοιχείων ηλεκτρικού πίνακα 

214 mm 11 

243 mm 13 

277 mm 15 

Υπενθύμιση: 1 στοιχείο ηλεκτρικού πίνακα διανομής = 18 mm 
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Εικόνα 3.16: Ράγες μεταφοράς δεδομένων (Data Rails) 
 

 

3.2.5.8 Κάλυμμα ράγας δεδομένων (Data Rail Cover) 

 
    Το κάλυμμα ράγας καλύπτει το τμήμα της ράγας δεδομένων, το οποίο δε 

χρησιμοποιείται. Το κάλυμμα ράγας έχει μήκος 242 mm και το κόβουμε σε ότι μήκος 

θέλουμε για να προστατέψουμε την ράγα δεδομένων από επαφές με άλλα ηλεκτρικά 

κυκλώματα και από σκόνη. 

 

 

 
 

Εικόνα 3.17: Κάλυμμα ράγας δεδομένων (Data Rail Cover) 
 

 

3.2.5.9 Bus κλέμμα (Terminal) 

 
Τις bus – κλέμμες τις χρησιμοποιούμε για διακλαδώσεις αγωγών, για 

προστασία άκρων αγωγών και για συνδέσεις bus – συσκευών για τοποθέτηση σε 

τοίχο. 

Οι bus – κλέμμες παρέχουν τη δυνατότητα σύνδεσης μέχρι τεσσάρων 

μονοπολικών καλωδίων διαμέτρου 0,80 mm ανά κλέμμα. Σε περίπτωση αφαίρεσης 

μιας bus – συσκευής διατηρείται η συνέχεια στην bus – γραμμή μέσω της 

συνδεδεμένης bus – κλέμμας. 
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Εικόνα 3.18: Bus κλέμμα (Terminal) 
 

 

3.2.6 Αισθητήρια (Sensors) 

 
Τα αισθητήρια είναι το μέσο επικοινωνίας ανάμεσα στον άνθρωπο και το 

περιβάλλον. Μπορείς να στείλεις μια εντολή άμεσα στο σύστημα (π.χ. πιέζοντας ένα 

μπουτόν) αλλά και έμμεσα, για να γίνει μία λειτουργία όταν υπάρχουν κάποιες 

προϋποθέσεις (π.χ. να ανέβει η τέντα όταν υπάρχει δυνατός άνεμος). 

Τα αισθητήρια μπορεί να έχουν ενσωματωμένους bus-προσαρμοστές και 

επομένως συνδέονται άμεσα στη bus-γραμμή, ενώ άλλα χρειάζονται εξωτερικούς 

bus-προσαρμοστές οι οποίοι θα το συνδέσουν στη bus-γραμμή. 

 

 

3.2.6.1 Μπουτόν (Push Buttons) 

 
Τα μπουτόν έχουν το μέγεθος ενός διακόπτη συμβατικής ηλεκτρικής 

εγκατάστασης, προσαρμόζονται και συνδέονται πάντα στον αντίστοιχο bus– 

προσαρμοστή ο οποίος με τη σειρά του προγραμματίζεται και συνδέεται στην bus–

γραμμή. Διακρίνονται σε μονά, διπλά και τετραπλά στα οποία αντιστοιχεί ο αριθμός 

πλήκτρων και λειτουργιών. Το κάθε μπουτόν αποτελείται από την περιοχή: της 

ετικέτας, των ενδείξεων λειτουργίας, του προσανατολισμού, των πλήκτρων 

χειρισμού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
   Εικόνα 3.19: Μονό μπουτόν (Push Buttons)                   Εικόνα 3.20: Διπλό μπουτόν (Push Buttons) 
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Εικόνα 3.21: Τετραπλά μπουτόν (Push Buttons) 

 

 

3.2.6.2 Αισθητήρες κίνησης (Movement Controllers) 

 
Ο αισθητήρας κίνησης ανιχνεύει οποιαδήποτε κίνηση στον χώρο. 

Προσαρμόζεται στον bus– προσαρμοστή ο οποίος προγραμματίζεται και συνδέεται 

στην bus– γραμμή. Σε οποιαδήποτε μετακίνηση θερμότητας που προκαλείται από 

κάποιν άνθρωπο ή ζώο αντιδρά και στέλνει τηλεγραφήματα στο σύστημα.  

 

 

 

 
Εικόνα 3.22: Αισθητήρας κίνησης (Movement Controller) 

 

 

3.2.6.3 Θερμοστάτης χώρου (Room Thermostat) 

 
Ο θερμοστάτης χώρου σε ενημερώνει τι θερμοκρασία έχει ο χώρος αλλά και 

τι θερμοκρασία επιθυμεί ο χρήστης, στην περίπτωση που έχει ρυθμιστή μια τέυοια 

θερμοκρασία. χρησιμοποιείται για τον έλεγχο θερμοκρασίας σε εγκαταστάσεις 

θέρμανσης και κλιματισμού. Προσαρμόζεται στον αντίστοιχο bus – προσαρμοστή ο 

οποίος προγραμματίζεται και συνδέεται στην bus – γραμμή. 
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Εικόνα 3.23: Θερμοστάτες χώρου (Room Thermostat) 

 

 

3.2.6.4 Αισθητήρας φωτεινότητας (Brightness Sensor) 

 
Το σύστημα του αισθητήρα φωτεινότητας περιλαμβάνει την εσωτερική 

μονάδα, η οποία τοποθετείται στον ηλεκτρικό πίνακα διανομής και το εξωτερικό 

αισθητήριο, το οποίο τοποθετείται στον υπαίθριο χώρο, ο οποίος ουσιαστικά αποτελεί 

την περιοχή μέτρησης. Σκοπός του αισθητήρα φωτεινότητας είναι να παρακολουθεί 

και να ρυθμίζει την ένταση φωτισμού εσωτερικών χώρων σε σχέση με την ένταση 

του φωτισμού που επικρατεί στον εξωτερικό χώρο και να στέλνει τις αντίστοιχες 

πληροφορίες στη γραμμή επικοινωνίας του bus. Η εσωτερική μονάδα του αισθητήρα 

φωτεινότητας προγραμματίζεται. 

 

 
Εικόνα 3.24: Αισθητήρας φωτεινότητας (Brightness Sensor) ABB 

 

 

3.2.6.5 Μετεωρολογικός σταθμός Στάνταρ & Άνεσης 

(Weather Station Stantard & Comfort) 

 
Ο μετεωρολογικός σταθμός στάνταρ μπορεί να υπολογίζει και να αξιολογεί 

την ταχύτητα του ανέμου, τη βροχόπτωση, το σούρουπο και τη θερμοκρασία. 

Επιπλέον, οι αισθητήρες φωτεινότητας εξακριβώνουν τη φωτεινότητα ανάλογα με 
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την κατεύθυνση. Η αξιολόγηση των αισθητήρων είναι δυνατή είτε μεμονωμένα είτε 

συνολικά. Ο μετεωρολογικός σταθμός συναρμολογείται εξωτερικά στα κτίρια, π.χ. 

πάνω στην οροφή, και συνδέεται στο σύστημα KNX. Για την αύξηση της 

λειτουργικής ασφάλειας, ο μετεωρολογικός σταθμός παρακολουθεί ο ίδιος τις 

σημαντικές λειτουργίες και δηλώνει αυτόνομα τυχόν σφάλματα στον δίαυλο. Η 

λειτουργία χωρίς πρόσθετη τροφοδοσία 24 V είναι εφικτή. Σε αυτή την περίπτωση, 

απενεργοποιείται η ανίχνευση βροχής και τα αντικείμενα ασφαλείας ενεργοποιούνται 

μόνιμα. 

 

 

 

Εικόνα 3.25: Μετεωρολογικοί σταθμοί Στάνταρ (Weather Stations Stantard) GIRA 
 

Ο μετεωρολογικός σταθμός άνεσης χρησιμεύει στην καταγραφή και την 

προώθηση των δεδομένων και των συμβάντων κλιματισμού σε ενεργοποιητές KNX, 

οι οποίοι στη συνέχεια ελέγχουν π.χ. τις περσίδες, τις τέντες και τα παράθυρα που 

λειτουργούν με μοτέρ. Τα δεδομένα κλιματισμού μπορούν να εμφανιστούν στις 

συσκευές αναγγελίας και παρακολούθησης. Στις ειδικές λειτουργίες ανήκουν η 

λειτουργία Astro, που εξακριβώνει τη θέση του ήλιου και έτσι ελέγχει τη γωνία 

ελασμάτων των περσίδων, καθώς και η επιλεκτική σκίαση της πρόσοψης μέσω των 

περσίδων ή των ρολών. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 3.26: Μετεωρολογικός σταθμός Άνεσης (Weather Station Comfort) GIRA 
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3.2.6.6 Δυαδικές είσοδοι (Binary Inputs) 

 
    Η δυαδική είσοδος τοποθετείτε είτε σε Datarail είτε σε ψευδοροφή. 

Μετατρέπει μία τάση που δέχεται σε μια από τις εισόδους της, σε ένα μήνυμα στην 

γραμμή επικοινωνίας του bus.  

 

Η δυαδική είσοδος προγραμματίζεται. 

 

 

 

 

Εικόνα 3.27: Δυαδική είσοδος (Binary Input) ABB 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 3.28: Δυαδική είσοδος (Binary Input) GIRA 
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3.2.6.7 Μονάδα χρονικού προγραμματισμού (Time & Day 

Switch) 

 
Η μονάδα χρονικού προγραμματισμού τοποθετείται στον πίνακα διανομής της 

εγκατάστασης. Η συσκευή αυτή δεν υποκαθιστά τον χρονοδιακόπτη. Λαμβάνει και 

εκπέμπει, μέσω τηλεγραφημάτων, χρονικές μετατοπίσεις. Επιπλέον δίνει μέχρι και 36 

διαφορετικές λειτουργίες, οι οποίες ταξινομούνται σε λειτουργίες ημέρας, μερικών 

ημερών κλπ. 

 

   Η μονάδα χρονικού προγραμματισμού, προγραμματίζεται. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 3.29: Μονάδα χρονικού προγραμματισμού (Time & Day Switch) Schneider Electric 

 

 

3.2.6.8 Πολλαπλή είσοδος (Universal Interface) 

 
Η πολλαπλή είσοδος έχει δύο ή τέσσερα ανεξάρτητα κανάλια. Τα κανάλια 

αυτά μπορούν να μετατρέπουν σήματα που προέρχονται από συμβατικό μπουτόν σε 

σήματα τεχνικής EIX/KNX ή να μοιραστούν σε λειτουργίες εισόδου ή εξόδου. Πιο 

συγκεκριμένα, οι συσκευές αυτές μπορούν να προσδώσουν λειτουργία διακόπτου 

ON/OFF, dimmer, ρολού, τιμών μεταβολής φωτεινότητας και σκηνών φωτισμού. 
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Εικόνα 3.30: Πολλαπλή είσοδος (Universal Interface) ABB 
 

 

3.2.7 Ενεργοποιητές (Actuators) 

 
Οι ενεργοποιητές έχουν στη διάταξη τους bus–προσαρμοστή ο οποίος παίρνει 

τα τηλεγραφήματα από την bus–γραμμή, τα επεξεργάζεται και τα στέλνει στην 

μονάδα επικοινωνίας. Στο εσωτερικό τους περιλαμβάνουν το πρόγραμμα εφαρμογής, 

τη μονάδα του bus-προσαρμοστή και τη μονάδα ισχύος. 

Τα αισθητήρια δίνουν εντολές στους ενεργοποιητές. Μέσω της bus-γραμμής 

πηγαίνουν εντολές από τους bus-προσαρμοστές των αισθητηρίων προς τους bus-

προσαρμοστές των ενεργοποιητών. Όταν αυτές αφορούν τις δικές τους φυσικές 

διευθύνσεις διανέμουν ισχύ στα διάφορα ηλεκτρικά κυκλώματα-καταναλωτές, με τα 

οποία είναι συνδεδεμένη η μονάδα ισχύος τους. 

 

 

3.2.7.1 Ενεργοποιητής διακοπτών ON/OFF (Switch 

Actuator) 

 
Οι ενεργοποιητές με λειτουργία διακόπτου ON/OFF τοποθετούνται στον 

ηλεκτρικό πίνακα διανομής, αλλά και σε ψευδοροφή. Έχουν δυνατότητες ελέγχου 2, 

4, 6, 8 ή και 16 διαφορετικών κυκλωμάτων φωτισμού που εξυπηρετούν λαμπτήρες 

πυράκτωσης, αλογόνων 12 V αλλά και φθορισμού. 

 
Οι ενεργοποιητές με διακόπτες ON/OFF, προγραμματίζονται. 
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Εικόνα 3.31: Ενεργοποιητής διακοπτών ON/OFF (Switch Actuator) ABB 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 3.32: Ενεργοποιητής διακοπτών ON/OFF (Switch Actuator) GIRA 

 

 

3.2.7.2 Ενεργοποιητής ελέγχου στάθμης φωτισμού (Dimming 

Actuator) 

 
Οι ενεργοποιητές για τον έλεγχο της στάθμης φωτισμού (dimmer) 

τοποθετούνται στον ηλεκτρικό πίνακα, αλλά και σε ψευδοροφή. Έχουν δυνατότητες 

ελέγχου ενός, δύο και τριών διαφορετικών κυκλωμάτων φωτισμού ανάλογα με το αν 

εξυπηρετούν: λαμπτήρες πυράκτωσης, λαμπτήρες αλογόνων 12 V με ηλεκτρονικούς 

μετασχηματιστές ή συμβατικούς μετασχηματιστές, αλλά και λαμπτήρες φθορισμού 

με ηλεκτρονικό ballast EVG. 

 

Οι ενεργοποιητές dimmer προγραμματίζονται. 
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Εικόνα 3.33: Ενεργοποιητές ελέγχου στάθμης φωτισμού (Dimming Actuators) 
 

 

3.2.7.3 Ενεργοποιητής ρολών (Shutter Actuator) 

 
    Οι ενεργοποιητές για τον έλεγχο ρολών τοποθετούνται στον ηλεκτρικό πίνακα 

διανομής της εγκατάστασης αλλά και σε ψευδοροφή. Έχουν δυνατότητες ελέγχου 

ενός, δύο και τεσσάρων (1, 2, 4 gang) διαφορετικών κυκλωμάτων ηλεκτρικών ρολών. 

Με τον προγραμματισμό τους και μέσω αισθητηρίων μπορούν να κατεβάσουν τα 

ρολά σε μία οικία σε περίπτωση καταιγίδας ώστε να μην πάθει ζημιά. 

 

   Οι ενεργοποιητές για τον έλεγχο ρολών προγραμματίζονται 

 

 

 

Εικόνα 3.34: Ενεργοποιητής ρολών (Shutter Actuator) ABB 
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Εικόνα 3.35: Ενεργοποιητής ρολών (Shutter Actuator) GIRA 

 

 

3.2.8 Ελεγκτές (Controllers) 
 
 

3.2.8.1 Μονάδα λογικής (Logic Controller) 

 
Η μονάδα λογικής τοποθετείται στην Datarail στον ηλεκτρικό πίνακα. 

Χρησιμοποιείται για τη δημιουργία λογικών σχέσεων με βάση τη δυαδική λογική 

δηλαδή τις καταστάσεις AND και OR. 

 

Μπορείς να τις συναντήσεις για δυνατότητες: 

 

• 2 εισόδων x 4 εξόδων 

 

• 2 εισόδων x 2 εξόδων 

 

• 4 εισόδων x 2 εξόδων 

 

• 8 εισόδων x 1 έξοδος 

 

Επίσης μπορεί να εκτελεί διεργασίες όπως: 

 

• Πύλη/Φίλτρο δεδομένων 

 

• Χρονική καθηστέρηση 

 

• Πολλαπλασιασμός τιμών 

 

• Min/Max ένδειξη τιμής 

 

• Σύγκριση θερμοκρασίας 

 

• Αντιστροφή τιμών 
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• Οριακή τιμή 

 

• Μετατροπέα format μονάδων 

 

• Counter 

 

   Η μονάδα λογικής προγραμματίζεται. 

 

 

 
Εικόνα 3.36: Μονάδα λογικής (Logic Controller) ABB 

 

 

3.2.8.2 Ελεγκτής βαλβίδων θέρμανσης (Valve Drive) 

 
    Ο ελεγκτής ελέγχει τη θερμοκρασία στα δωμάτια. Τοποθετείται στην βαλβίδα 

του κάθε θερμαντικού σώματος και η λειτουργία του εξαρτάται από τον θερμοστάτη 

χώρου του κάθε δωματίου.  

 

 Ο ελεγκτής βαλβίδων προγραμματίζεται. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 
Εικόνα 3.37: Ελεγκτής βαλβίδων θέρμανσης (Valve Drive) Schneider Electric 
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Εδώ θα πρέπει να σημειωθεί πως τα προϊόντα που αναφέρθηκαν παραπάνω 

είναι απλά ένα μέρος από την κάθε κατηγορία. Σκοπός δεν ήταν να φτιαχτεί κατάλογος 

προϊόντων αλλά μια αναφορά της κάθε κατηγορίας συμπεριλαμβάνοντας τα 

σημαντικότερα στοιχεία. 

 

 

3.3 Δομή του συστήματος ΕΙΒ/ΚΝΧ 

 
Όλο το σύστημα ΕΙΒ/ΚΝΧ στηρίζεται πάνω στον δίαυλο ή bus. Πάνω σε 

αυτόν στήνεται ολόκληρο το δίκτυο ΕΙΒ/ΚΝΧ καθώς στον bus συνδέονται όλα τα 

ενεργά μέρη του συστήματος.  

Η κάθε μία συσκευή ξεχωριστά έχει  δικό της μικροεπεξεργαστή που 

προγραμματίζεται και έτσι αποκτά αυτό που λέμε μυαλό. Έτσι δεν χρειαζόμαστε 

κάποιον κεντρικό επεξεργαστή. Για να μπορούμε να διαχωρίζουμε αυτές τις 

συσκευές  από τις οικιακές, τις λέμε  «συνδρομητές» του δικτύου. 

 
 

3.3.1 Τοπολογία συστήματος 

 
    Τοπολογία σημαίνει το πώς δομείται  το δίκτυο μιας ηλεκτρικής 

εγκατάστασης με την τεχνική EIB/KNX. Στην τοπολογία μιας εγκατάστασης τεχνικής 

EIB/KNX οι bus – συσκευές μπορούν και στέλνουν πληροφορίες η μία στην άλλη. 

Η bus – γραμμή επικοινωνίας μπορεί να συμπεριλάβει από 2 μέχρι 64 bus – 

συσκευές ή (bus–συνδρομητές). Στην πράξη, συνήθως,  η κάθε γραμμή περιλαμβάνει 

μέχρι 55 – 60 bus – συσκευές για να υπάρχει η δυνατότητα μελλοντικών επεκτάσεων. 

    Η λειτουργία των bus – γραμμών πετυχαίνεται με την χρησιμοποίηση 

τροφοδοτικού (Power Supply - PS) και πηνίου για την παροχή ηλεκτρικού ρεύματος 

[24 VDC (+6V/ -4V)]. Ο ρόλος του πηνίου είναι να εκμηδενίζει σήματα και να 

καταπνίγονται στο τροφοδοτικό που έχει μεγάλη τιμή αντίστασης. Βέβαια, για τον 

προγραμματισμό των bus – συσκευών απαιτείται και η χρησιμοποίηση θύρας 

επικοινωνίας (data interface) USB ή RS– 232. Η θύρα επικοινωνίας απαιτείται μόνο 

για τη διαδικασία του προγραμματισμού μιας εγκατάστασης τεχνικής EIB/KNX με 

τον ηλεκτρονικό υπολογιστή. 

    Στην τοπολογία της περιοχής, μέχρι 15 bus – γραμμές συνδεδεμένες μεταξύ 

τους μέσω προσαρμοστών γραμμής (Line Coupler – LC), δημιουργούν μια περιοχή. 

Αυτή μπορεί να εξυπηρετήσει μέχρι 960 ( = 15 x 64) bus –συνδρομητές. Στην κύρια 

γραμμή (main line ή γραμμή 0), που απαιτεί το δικό της ανεξάρτητο τροφοδοτικό με 

πηνίο, μπορούν να τοποθετηθούν μέχρι και 64 bus – συσκευές μαζί με τους 

αντίστοιχους τοποθετημένους προσαρμοστές γραμμής (Line Coupler – LC). Η κύρια 

γραμμή και η γραμμή περιοχής δεν επεκτείνονται με την τοποθέτηση ενισχυτών 

γραμμής. 

 

Ο διαχωρισμός μιας εγκατάστασης τεχνικής EIB/KNX σε γραμμές και 

περιοχές, έχει ως αποτέλεσμα την ασφαλέστερη λειτουργία αυτής. 

 

    Στην τοπολογία του συστήματος, μέχρι 15 περιοχές συνδέονται μεταξύ τους 

μέσω προσαρμοστών περιοχής (Area Coupler – AC) και δημιουργούν ένα σύστημα. 

Αυτό μπορεί να λειτουργήσει μέχρι 14400 (= 15x 960) bus – συσκευές. 
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3.3.2 Ενίσχυση bus γραμμής 

 
Πολλές φορές στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις τεχνικής EIB/KNX μπορεί να 

θέλεις να συνδέσεις πάνω από 64 bus-συσκευές ή να μην τηρείται το απαιτούμενο 

μήκος στην bus-γραμμή. Στην περίπτωση πρέπει να ενισχύσουμε την bus – γραμμή. 

Αυτό πραγματοποιείται με την χρησιμοποίηση προσαρμοστών (Line Repeaters – LR) 

σε συνδεσμολογία ενισχυτών γραμμής (Line Amplifier – LA). Οι προσαρμοστές 

αυτοί μπορούν να διαμορφώσουν τέσσερα τμήματα bus – γραμμών. Κάθε τμήμα bus-

γραμμής περιλαμβάνει μέχρι 64 bus – συσκευές και το δικό της τροφοδοτικό με πηνίο 

(Power Supply with choke – PS), για την ηλεκτρική απομόνωσή του από τα άλλα 

τμήματα των bus – γραμμών. Έτσι συνολικά μπορούν να χρησιμοποιηθούν μέχρι και 

255 bus – συσκευές. 

 

 

3.3.3 Δημιουργία περιοχής 

 
Στην περίπτωση που στην εγκατάσταση πρέπει να εξυπηρετηθούν πάνω από 

64 bus – συσκευές, δύο bus-γραμμών, και να έχουν φυσικά και τη δυνατότητα 

επικοινωνίας μεταξύ τους απαιτείται η δημιουργία περιοχής. Για να γίνει αυτό πρέπει 

να χρησιμοποιήσουμε ένα τροφοδοτικό 640mA με δυνατότητα δύο εξόδων (bus – 

γραμμών), όπου από την κάθε έξοδο αναχωρεί και μια bus – γραμμή. Επιπλέον 

θέλουμε δύο προσαρμοστές γραμμών (Line Couplers – LC) όπου στην κάθε bus – 

γραμμή χρησιμοποιείται ξεχωριστός προσαρμοστής. Καθώς χρειαζόμαστε και ένα 

τροφοδοτικό 320 mA με δυνατότητα μιας εξόδου (bus – γραμμής) από την οποία 

εξυπηρετείται η κύρια bus – γραμμή (back bone line), η οποία συνδέεται με τους δύο 

προσαρμοστές των γραμμών. 

Πρέπει να δημιουργούνται  πίνακες φίλτρων για την καλύτερη λειτουργία της 

περιοχής αυτής. Με αυτούς εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη κυκλοφορία μόνο των 

τηλεγραφημάτων εκείνων στις bus – γραμμές, τα οποία αφορούν λειτουργίες που 

περιλαμβάνονται στους πίνακες φίλτρων. Έτσι στο εύρος της περιοχής που μπορεί να 

περιλαμβάνει μέχρι και 15 bus – γραμμές, δεν παρατηρούνται καθυστερήσεις 

τηλεγραφημάτων. 

 

 

3.3.4 Η χρησιμοποίηση του πίνακα φίλτρων των 

προσαρμοστών 

 
    Παρόλο που σε ένα σύστημα, μπορούν να συγκεντρωθούν μέχρι και 14400 

bus – συσκευές, η λογική του συστήματος EIB/KNX διατηρείται καθαρή. Αυτό 

συμβαίνει γιατί οι προσαρμοστές γραμμής και οι προσαρμοστές περιοχής 

λειτουργούν ως φίλτρα. Με τη χρησιμοποίηση του πίνακα φίλτρων δίνονται σ’ αυτόν, 

μέσω του ETS 3 Professional τα χαρακτηριστικά εκείνα στοιχεία (bus – συσκευές) 

διαφόρων bus – γραμμών ή περιοχών που τα αφορά μια συγκεκριμένη λειτουργία. Με 

βάση αυτά τα χαρακτηριστικά στοιχεία, οι προσαρμοστές αφήνουν τη διέλευση των 

τηλεγραφημάτων που αφορούν τις συγκεκριμένες bus – συσκευές που ανήκουν στον 

πίνακα φίλτρων. Έτσι περιορίζεται ο αριθμός των τηλεγραφημάτων που κινούνται 

προς άλλες γραμμές και περιοχές λειτουργίας, στην περίπτωση που αυτά δεν αφορούν 

bus – συσκευές στις άλλες γραμμές ή περιοχές. 
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    Ουσιαστικά λοιπόν, οι προσαρμοστές γραμμής ή περιοχής δημιουργούν 

συνθήκες ανεξάρτητης λειτουργίας των bus–γραμμών, με την προϋπόθεση πως τα 

λαμβανόμενα τηλεγραφήματα περιλαμβάνονται σε πίνακα φίλτρων. Ο πίνακας 

φίλτρων επεξεργάζεται τα στοιχεία των bus – συσκευών μιας εγκατάστασης 

EIB/KNX πολλών γραμμών, μόνο εάν και εφόσον υπάρχουν πληροφορίες που τις 

αφορούν. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 3.38: Γραμμή περιοχής bus – 14.400 συνδρομητές 

 

 

3.3.5 Τοπολογικές διατάξεις 

 
Η υλοποίηση της συνδεσμολογίας μεταξύ των διαφόρων bus – συσκευών σε 

μια ηλεκτρική εγκατάσταση τεχνικής EIB/KNX μέσω του καλωδίου της bus-

γραμμής, μπορεί να γίνει με τις παρακάτω τοπολογικές διατάξεις: 

 

 Γραμμή (Line): η τοπολογία της γραμμής, ή γραμμή bus, αποτελεί την 

τοπολογία δικτύων, που εφαρμόζεται συνήθως στην πράξη. 

 

 Αστέρας (Star): στην τοπολογία του αστέρα, οι συνδέσεις 

πραγματοποιούνται από το κέντρο ελέγχου και προς σημείο σε σημείο. 

 

 Δακτυλίδι (Ring): στην τοπολογία του δακτυλιδιού, υπάρχουν δύο κύριες 

αρχές, δηλαδή δύο ανεξάρτητα σημεία πρόσβασης. Από αυτά, το ένα αποτελεί 

την είσοδο και το άλλο μια χωριστή, ανεξάρτητη (έξοδο). 
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 Δέντρο (Tree): Η τοπολογία του δέντρου επιτρέπει την κατασκευή σχετικά 

σύνθετων συστημάτων δικτύων. Βασικά, χαρακτηρίζεται από έναν ή 

περισσότερους υποσταθμούς που εξαρτώνται από έναν κόμβο ρίζας. Σε 

πολλές περιπτώσεις της πράξης, οι συνδέσεις μεταξύ των σταθμών 

πραγματοποιούνται από σημείο σε σημείο ή με την τοπολογία των γραμμών. 

 

 

 

 
                           

 

 

 
 

 

 

 
Εικόνα 3.39: Τοπολογική διάταξη γραμμή (Line) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 3.40: Τοπολογική διάταξη αστέρα (Star) 

 

 

3.3.6 Φυσική διεύθυνση 

 
Η φυσική διεύθυνση (Physical Address) ακολουθεί μια τοπολογική διάταξη 

κατά την οποία κάθε bus – συσκευή μπορεί να αναγνωρίζεται και να περιγράφεται με 

σαφήνεια με την αναφορά του δικού της αριθμού περιοχής, αριθμού γραμμής και 

αριθμού θέσης της μέσα στην bus – γραμμή. 

Η τεχνική EIB/KNX (TP1) βασίζεται στην τεχνολογία των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών στην οποία η κάθε μονάδα αποθήκευσης διέπεται από το δυαδικό 

σύστημα, δηλαδή από τις λογικές καταστάσεις 0 και 1, που το περιεχόμενό τους 

χαρακτηρίζεται ως 1 bit. Έτσι στα τρία τμήματα της τοπολογικής διάταξης της 

φυσικής διεύθυνσης αντιστοιχούν τα συγκεκριμένα περιεχόμενα μονάδων 

αποθήκευσης: 
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Περιοχή 

(Area) - (A) 

↓ 

4 bit 

Γραμμή 

(Line) – (L) 

↓ 

4 bit 

Bus – συσκευή 

(Bus Device) - (BD) 

↓ 

8 bit (= 1 Byte) 

 

Η κάθε bus – συσκευή διαθέτει τη δική της μοναδική φυσική διεύθυνση, μέσω 

της οποίας καθορίζεται η αναγνώριση και περιγράφεται η τοποθέτησής της για τη 

λειτουργία της στην bus – τοπολογία. Η φυσική διεύθυνση με άλλα λόγια αποτελεί 

την ταυτότητα της bus – συσκευής. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, η φυσική διεύθυνση μιας bus–συσκευής 

περιλαμβάνει τρεις αριθμούς. Η φυσική διεύθυνση μιας bus – συσκευής 

δημιουργείται χειροκίνητα από τον προγραμματιστή ή αυτόματα μέσω του 

λογισμικού ETS με την εισαγωγή αυτής στο έργο.  

Η διαβίβαση της φυσικής διεύθυνσης σε μια bus – συσκευή αποτελεί 

ξεχωριστή διαδικασία και ουσιαστικά πραγματοποιείται κατά τον προγραμματισμό 

και πιο συγκεκριμένα στον bus – προσαρμοστή αυτής. Για να δεχτεί την φυσική 

διεύθυνση μια bus – συσκευή, δηλαδή για να τεθεί σε λειτουργία, πρέπει να πατηθεί 

το μπουτόν προγραμματισμού του bus – προσαρμοστή της μόλις αυτό ζητηθεί από το 

λογισμικό ETS, οπότε στο χρονικό διάστημα που γίνεται αυτό ανάβει το Led του 

προγραμματισμού της. 

Αφού τεθεί σε λειτουργία μια bus – συσκευή, η φυσική της διεύθυνση είναι 

δυνατόν να χρησιμοποιηθεί: 

 

 Στον επαναπρογραμματισμό της εγκατάστασης. 

 

 Στη διάγνωση και διόρθωση σφαλμάτων στον προγραμματισμό της 

εγκατάστασης. 

 

 Στην επικοινωνία στοιχείων του EIB/KNX interface με άλλες συσκευές π.χ. 

θύρα Gateway. 

 

    Τέλος, η φυσική διεύθυνση μιας αποφορτισμένης bus – συσκευής ή μιας bus – 

συσκευής με εργοστασιακή φυσική διεύθυνση είναι: 15. 15. 25 

 

 

3.3.7 Διεύθυνση ομάδας 

 
Οι διευθύνσεις ομάδας (GroupAddresses) συντελούν στην επικοινωνία μεταξύ 

των διαφόρων bus – συσκευών μιας εγκατάστασης και δημιουργούνται μέσω του 

ETS 3 Professional – από τον χρήστη - στη δομή των 2 ή 3 επιπέδων, η οποία πρέπει 

να παραμένει η ίδια από την αρχή μέχρι το τέλος ενός έργου. Ουσιαστικά οι 

διευθύνσεις ομάδας υποδηλώνουν την επακριβή λειτουργία των διαφόρων 

καταναλωτών μιας ηλεκτρικής εγκατάστασης που υλοποιείται με την τεχνική 

EIB/KNX. Τα επίπεδα αυτά στην περίπτωση που είναι 2, χαρακτηρίζονται ως Κύρια 

ομάδα (Maingroup) και Υποομάδα (Subgroup), ενώ στην περίπτωση που είναι 3, 

χαρακτηρίζονται ως Κύρια ομάδα (Maingroup), Μεσαία ομάδα (Middlegroup) και 

Υποομάδα (Subgroup). Οι Κύριες ομάδες (Maingroup) σε ένα έργο τεχνικής 

EIB/KNX πρέπει να έχουν πλήθος μικρότερο του 15. 



73 
 

    Οι διευθύνσεις ομάδας δημιουργούνται και καταχωρούνται – από τον χρήστη 

και μέσω του ETS στα αντικείμενα (objects) των στοιχείων επικοινωνίας των 

αντίστοιχων αισθητηρίων (sensors) και ενεργοποιητών (actuators). Οι ενεργοποιητές 

(actuators) μπορούν να ανταποκρίνονται σε πολλές διευθύνσεις ομάδας ενώ τα 

αισθητήρια (sensors) μπορούν να αποστέλλουν μόνο μια διεύθυνση ομάδας ανά 

τηλεγράφημα. 

Με τη δημιουργία των διευθύνσεων ομάδων επέρχεται η διασύνδεση των 

λειτουργιών των bus-συσκευών μιας εγκατάστασης. Στην πράξη συνήθως 

χρησιμοποιείται η δομή διευθύνσεων ομάδας των 3 επιπέδων. 

 

Οι διευθύνσεις ομάδας 3 επιπέδων χαρακτηρίζονται από: 

 

 Την Κύρια ομάδα (Maingroup) που αναφέρεται στο είδος της εγκατάστασης. 

(π.χ. αν πρόκειται για το υπόγειο, το ισόγειο, τον 1ο όροφο, τον κήπο κ.α.) 

 Την Μεσαία ομάδα (Middlegroup) που αναφέρεται στη λειτουργία μέσα στην 

εγκατάσταση. (π.χ. αν πρόκειται για τον φωτισμό, τα ρολά, τη θέρμανση, τις 

κεντρικές λειτουργίες κ.α.) 

 Την Υποομάδα (Subgroup) που αναφέρεται στον προσδιορισμό του 

καταναλωτή. (π.χ. αν πρόκειται για έναν διακόπτη ON/OFF, Dimmer - 

ON/OFF, ρολό UP/Down, ρολό Stop κ.α.) 

 

 

3.3.8 Τηλεγραφήματα 

 
Τηλεγραφήματα είναι οι πληροφορίες που ανταλλάζουν οι συνδρομητές 

μεταξύ τους. Μέσω του διαύλου ή bus στέλνονται από έναν αισθητήρα προς έναν ή 

περισσότερους εντολείς. Το κάθε τηλεγράφημα, που μεταφέρεται μέσω του bus, το 

αντιλαμβάνονται όλοι οι συνδρομητές αλλά ανταποκρίνονται μόνο αυτοί που 

αναφέρει το τηλεγράφημα. Αν το τηλεγράφημα σταλθεί με επιτυχία έρχεται μήνυμα 

αναγνώρισης στον αποστολέα ότι οι εντολείς το αναγνώρισαν. Αν για κάποιο λόγο 

στον αποστολέα δεν έρθει αυτό το μήνυμα, δηλαδή ότι οι εντολείς δεν αναγνώρισαν 

το μήνυμα, η αποστολή του τηλεγραφήματος επαναλαμβάνεται άλλες τρεις φορές και 

αν ακόμη δεν έχει γίνει αναγνώριση  η αποστολή ακυρώνεται και καταγράφεται στην 

μνήμη του συνδρομητή. 

 

 

3.3.9 Διαφορές τεχνικής bus και συμβατικής 

 
   Οι κυριότερες διαφορές μεταξύ της τεχνικής Bus και της συμβατικής τεχνικής 

των ηλεκτρομηχανολογικών εγκαταστάσεων είναι οι εξής: 

 

 Στην τεχνική Bus 

 

1. Χειρισμός του φορτίου υπό τάση αναφοράς (Bus-24V). 
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2. Διακοπή του φορτίου σε μηδενικό ρεύμα. 

 

3. Οποιαδήποτε αλλαγή σημαίνει απλή προσθήκη συνδρομητή και 

προγραμματισμός = ελάχιστο κόστος. 

 

4. Δυνατότητα κεντρικού έλεγχου. 

 

5. Δυνατότητα απομακρυσμένου έλεγχου. 

 

6. Δυνατότητα αυτόματου έλεγχου και δημιουργίας σεναρίων. 

 

7. Δυνατότητα εξοικονόμησης ενέργειας. 

 

8. Μείωση δαπάνης καλωδιώσεων. 

 

9. Μικρότερο κόστος αγοράς υλικών (διακόπτες, ρευματοδότες, υλικό πίνακα). 

 

 Στην συμβατική τεχνική 

 

1. Ο χειρισμός του φορτίου γίνεται υπό ονομαστική τάση (230V). 

 

2. Η διακοπή του φορτίου γίνεται στο μέγιστο ρεύμα (που περνά μέσα από τον 

διακόπτη). 

 

3. Οποιαδήποτε αλλαγή σημαίνει σκαψίματα, καλώδια, μετατροπές, προσθήκη 

συσκευών = μεγάλο κόστος. 

 

4. Δεν υπάρχει δυνατότητα κεντρικού έλεγχου. 

 

5. Δεν υπάρχει δυνατότητα απομακρυσμένου έλεγχου. 

 

6. Δεν υπάρχει δυνατότητα αυτόματου έλεγχου και δημιουργίας σεναρίων. 

 

7. Δεν υπάρχει δυνατότητα εξοικονόμησης ενέργειας. 

 

8. Μικρότερο κόστος αγοράς υλικών (διακόπτες, ρευματοδότες, υλικό πίνακα). 

 

    

3.3.10 Έλεγχοι πριν την παράδοση και χρήση 

 
Μετά την περάτωση μιας ηλεκτρικής εγκατάστασης τεχνικής EIB/KNX, για την 

παράδοση της προς χρήση, επιβάλλεται η διεξαγωγή των απαραίτητων ελέγχων 

προκειμένου να διαπιστωθεί η σωστή και ασφαλής λειτουργία. Οι έλεγχοι που 

πραγματοποιούνται από τον ηλεκτρολόγο εγκαταστάτη και μελετητή περιγράφονται 

παρακάτω: 
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1. Τήρηση επιτρεπόμενων μηκών αγωγών bus – γραμμών. 

 

2. Οπτικός έλεγχος της σήμανσης στα άκρα των bus – καλωδίων. 

 

3. Έλεγχος για ανεπίτρεπτες συνδέσεις. 

 

4. Μέτρηση αντίστασης μόνωσης των αγωγών bus (αγωγός PE: 250 ΚΩ). 

 

5. Έλεγχος πολικότητας σε όλες τις bus – συσκευές. 

 

6. Μέτρηση της τάσης σε κάθε άκρο του αγωγού bus (> 21 V). 

 

7. Πρωτοκόλληση των αποτελεσμάτων των μετρήσεων.  
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Κεφάλαιο 4: Μελέτη και υλοποίηση 

συστήματος τεχνικής ΚΝΧ σε ένα κτίριο 

 
 

4.1 Μελέτη 
 

Πριν από κάθε τεχνική εργασία είναι απαραίτητη μια μελέτη για να μειωθούν 

οι πιθανότητες λαθών και για να υπάρχει μια βάση αναφοράς και ελέγχου για το τι 

και πως πρέπει να γίνει. Έτσι πριν από το ξεκίνημα της κατασκευής μιας 

εγκατάστασης τεχνικής ΚΝΧ είναι απαραίτητη μια μελέτη. 

 

 

4.1.1 Αποφάσεις λειτουργιών συστήματος ΚΝΧ 
 

Για να επιλεχθούν οι λειτουργίες θα πρέπει να έχουν οριστικοποιηθεί τα εξής: 

 

 Πόσα φωτιστικά (σημεία) και που θα τοποθετηθούν 

 

 Με ποιους τρόπους θα ελέγχονται 

 

 Ποιες πρίζες θα είναι ελεγχόμενες 

 

 Αν θα υπάρχουν ηλεκτρικά ρολά 

 

 Αν θα υπάρχουν επαφές ελέγχου ανοιγμάτων 

 

 Πως θα ελέγχεται η θέρμανση 

 

 Αν θα υπάρχουν ενδείξεις 

 

 Ποια θα είναι τα σημεία χειρισμού 

 

Επίσης πρέπει να λάβουμε υπόψη και πιθανές μελλοντικές επεκτάσεις και 

προσθήκες του κτιρίου. 

 

 

4.1.2 Επιλογή συσκευών ΚΝΧ του συστήματος 

 
 Για να επιλεχθούν οι συσκευές τεχνικής ΚΝΧ θα πρέπει να έχουν 

οριστικοποιηθεί τα εξής: 

 

 Το είδος της καλωδίωσης (χωνευτή, εξωτερική, ενδοδαπέδια σε ψευδοροφές, 

σε κανάλια ή συνδυασμοί). 
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 Οι θέσεις των συσκευών στον χώρο (τύπου ράγας, χωνευτοί, εξωτερικοί). 

 

 Αξίζει να σημειωθεί πως η επιλογή των συσκευών ΚΝΧ δεν επηρεάζεται 

μόνο από τις λειτουργίες που απαιτείται να εκτελούνται. Η κατάσταση του κτιρίου, 

εάν δηλαδή πρόκειται για ένα νέο κτίριο όπου η εγκατάσταση σχεδιάζεται σε λευκό 

χαρτί ή για ήδη λειτουργικό κτίριο όπου υπάρχουν περιορισμοί, έχουν εξίσου μεγάλη 

σημασία. 

 

 

4.2 Αξιολόγηση 

 
 Αφού έχουμε κατασταλάξει σχετικά με τις λειτουργίες αλλά και το υλικό 

μέρος της εγκατάστασης ΚΝΧ, πριν προχωρήσουμε στην υλοποίηση θα πρέπει να 

την αξιολογήσουμε με διάφορα κριτήρια:  

 

 Το κόστος προμήθειας και εγκατάστασης υλικών. Πρωταρχική σημασία εδώ 

έχει αν θα κατασκευαστεί εξαρχής η ηλεκτρολογική εγκατάσταση ή αν θα 

πρόκειται να αυτοματοποιηθεί μια υπάρχουσα εγκατάσταση. Στη δεύτερη 

περίπτωση το κόστος εγκατάστασης, π.χ. μιας νέας καλωδίωσης, είναι 

σημαντικά μεγαλύτερο. 

 

 Το κόστος συντήρησης της εγκατάστασης. 

 

 Η αξιοπιστία των υλικών και του συστήματος που έχει επιλεχθεί. 

 

 Η αξιοπιστία του κατασκευαστή και του συντηρητή, ως προς τη δυνατότητα 

εξασφάλισης στο μέλλον των απαιτούμενων ανταλλακτικών και προσωπικού 

συντήρησης. 

 

 Η δυνατότητα εναλλακτικής επιλογής υλικών από διαφορετικούς 

κατασκευαστές. 

 

 

4.3 Υλοποίηση 
 

 

4.3.1 Πίνακες διανομής και τροφοδοσίας 

 
Όπως έχει αναφερθεί η τροφοδοσία των συνδρομητών για την λειτουργία τους 

γίνεται μέσα από την γραμμή του bus. Η τροφοδοσία ισχύος 230/400V γίνεται από 

τους τοπικούς πίνακες. Οι γραμμές ισχύος εξασφαλίζονται κανονικά με τη βάση τους 

ισχύοντες κανονισμούς. 

Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στο μέγεθος των πινάκων. Με βάση την 

επιλογή των συσκευών που έχουν προκύψει από την μελέτη πρέπει να προβλεφθεί το 

ανάλογο μήκος ράγας πίνακα και μάλιστα με προσαύξηση 10% για μελλοντικές 

επεκτάσεις. 
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Εκτός από τον απαιτούμενο χώρο για τα υλικά και τα εξαρτήματα του 

συστήματος ΚΝΧ θα πρέπει να υπολογιστεί ο απαιτούμενος χώρος για τα συμβατικά 

υλικά και εξαρτήματα του πίνακα. 

 

 

4.3.2 Όδευση bus γραμμής 

 
 Οι ελληνικοί κανονισμοί με τα παραρτήματα πρέπει να εφαρμόζονται κατά 

κανόνα. Όπου δεν καλύπτουν οι ελληνικοί μπορούν να εφαρμόζονται οι γερμανικοί 

DIN VDE 100 ανάλογα με τον τύπο της εγκατάστασης. 

 Η γραμμή bus βρίσκεται υπό τάση 29V DC και συνιστάται να οδεύει 

ανεξάρτητα αλλά παράλληλα με τα καλώδια ισχύος απλής μόνωσης π.χ. ΝΥΑ τα 

οποία βρίσκονται υπό τάση 230/400V.  

 Η όδευση της γραμμής bus ακολουθεί τους κανόνες και τους κανονισμούς των 

γραμμών ασθενών ρευμάτων (κουδουνιών, τηλεφώνων κλπ). Εδώ πρέπει να τονιστεί 

ότι, με βάση τους ελληνικούς κανονισμούς δεν επιτρέπεται η χρήση του ίδιου σωλήνα 

για τηλεφωνικές γραμμές και τη γραμμή bus.  

 Για τις διακλαδώσεις της γραμμής bus χρησιμοποιούνται τα κοινά κουτιά 

διακλάδωσης. Δεν επιτρέπεται η κοινή χρήση κουτιών διακλάδωσης για 230/400V 

και της γραμμής bus. 

 Οι συνδέσεις και οι διακλαδώσεις της γραμμής bus πρέπει να ελέγχονται για 

την σωστή συνέχεια της πολικότητας. 

 Με βάση τις οδηγίες της ΕΙΒ/ΚΝΧ, η ελάχιστη απόσταση μεταξύ καλωδίου 

ΝΥΑ ή ΝΥΜ και της γραμμής bus πρέπει να είναι 4mm. 

 

 
 

Εικόνα 4.1: Όδευση και αποστάσεις bus γραμμής 
 

 Επιπλέον σε μεγάλες εγκαταστάσεις, χρειάζεται προσοχή ώστε να μην 

υπερβαίνονται οι μέγιστες αποστάσεις. Η μέγιστη απόσταση μεταξύ του 

τροφοδοτικού και του πλέον απομακρυσμένου συνδρομητή δεν πρέπει να είναι 

μεγαλύτερη από 350 μέτρα με μέγιστο μήκος γραμμής 1000 μέτρα και μέγιστη 

απόσταση μεταξύ δύο συνδρομητών στην ίδια γραμμή 700 μέτρα. Η δε ελάχιστη 
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απόσταση μεταξύ δύο τροφοδοτικών τα οποία τροφοδοτούν την ίδια γραμμή δεν 

πρέπει να είναι μικρότερη από 200 μέτρα. 

 

 

4.3.3 Προγραμματισμός 

 
Έχοντας τελειώσει με την τοποθέτηση και την συνδεσμολογία όλου του bus 

υλικού αλλά και των καταναλωτών με αυτό, σειρά έχει ο προγραμματισμός. 

Χρησιμοποιούμε το πρόγραμμα της ΕΙΒΑ, ETS 3. 

 

 Αρχικά θα πρέπει να εισάγουμε όλους τους bus-συνδρομητές και να 

δηλώσουμε σε κάθε έναν τη φυσική διεύθυνση που έχουμε δώσει. 

 

 Στη συνέχεια θα ορίσουμε παραμέτρους λειτουργίας στα push-buttons για 

κάθε ένα πλήκτρο τους, στους ενεργοποιητές για κάθε μία έξοδο  αλλά και 

στα δομικά στοιχεία του συστήματος που δέχονται δυνατότητα 

προγραμματισμού. 

 

 Σχηματίζουμε διευθύνσεις ομάδων (maingroups, middlegroups και 

subgroups) ώστε να διαχωρίσουμε το κάθε στοιχείο σύμφωνα με τις 

λειτουργίες που θα εκτελεί. 

 

 Σχηματίζουμε τοπολογία για την πρώτη περιοχή και την πρώτη γραμμή στην 

οποία θα ανήκουν όλες οι συσκευές της εγκατάστασης. 

 

 Δίνουμε διευθύνσεις ομάδων για το κάθε στοιχείο επικοινωνίας της κάθε bus 

συσκευής. 

 

 Κάνουμε upload τα δεδομένα από τον Η/Υ στο σύστημα μέσω ενός καλωδίου 

USB ( ή RS232 εφόσον η εγκατάσταση είναι παλαιότερη) 

 

 Θέτουμε σε λειτουργία την εγκατάσταση. Κάνουμε συνεχείς ελέγχους ώστε 

να βεβαιωθούμε ότι τόσο το υλικό όσο και το λογισμικό μέρος της 

εγκατάστασης λειτουργεί απρόσκοπα και με επιτυχία. 
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Κεφάλαιο 5: Παράδειγμα εφαρμογής 

συστήματος τεχνικής ΚΝΧ σε μια οικία  

 
 

5.1 Επαφή με την αρχική εγκατάσταση 

 
 Ως παράδειγμα θα χρησιμοποιήσουμε μία οικία στην οποία υπάρχει ήδη μια 

τυπική ηλεκτρολογική εγκατάσταση. Το κυριότερο μειονέκτημα της υπάρχουσας 

εγκατάστασης είναι η δυσκολία χειρισμού των πολλών φωτιστικών σωμάτων, η 

έλλειψη ρύθμισης φωτεινής έντασης (dimming) τουλάχιστον σε κάποια από αυτά 

αλλά και η χρονοβόρα διαδικασία κλεισίματος του ρολού στην μπαλκονόπορτα. 

 Αρχικά λοιπόν, ζητάμε από τον ιδιοκτήτη ή τον κύριο χρήστη του κτιρίου, να 

μας αναφέρει ποιες συγκεκριμένα λειτουργίες επιθυμεί να εκτελούνται, ποιοι 

αυτοματισμοί θέλει να λαμβάνουν χώρα και από ποια σημεία του χώρου, 

συγκεκριμένα. 

 Συνέχεια έχει η τεχνική επιθεώρηση στην υπάρχουσα εγκατάσταση και 

καταγραφή του εγκατεστημένου υλικού, όπως ο πίνακας, το ραγοϋλικό εντός του 

πίνακα, οι καλωδιώσεις και οι οδεύσεις τους, τα κουτιά διακλάδωσης, τα σημεία 

ρευματοδοτών και φωτιστικών. 

 Για να γίνουν και οπτικά σαφή τα δεδομένα και τα ζητούμενα της 

εγκατάστασης, δημιουργούμε ή χρησιμοποιούμε, εάν υπάρχει έτοιμη, μία κάτοψη του 

κτιρίου. Εκεί καταχωρούμε τα στοιχεία που αφορούν την εγκατάσταση αυτοματισμού 

όπως για παράδειγμα τις θέσεις των φωτιστικών και τα σημεία από όπου απαιτείται 

να γίνει ο έλεγχός τους. 

 Με τον τρόπο αυτό γίνεται απόλυτα σαφές το υλικό τεχνικής ΚΝΧ που πρέπει 

να επιλέξουμε, οι τιμές των παραμέτρων που θα χρειαστεί να καταχωρήσουμε στο 

σύστημα κατά τον προγραμματισμό του αλλά και οι εργασίες-τροποποιήσεις-

επεμβάσεις που πρέπει να γίνουν στο κτίριο μέχρι το τελικό αποτέλεσμα. 

Έτσι μιας και στην συγκεκριμένη περίπτωση ο ιδιοκτήτης δεν διέθετε κάποιο 

σχέδιο του σπιτιού, το σχεδιάσαμε εμείς. 
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Εικόνα 5.1: Κάτοψη οικίας 
 
 

5.2 Απαιτήσεις λειτουργιών συστήματος 

 
 Οι απαιτήσεις του χρήστη, σχετικά και τις λειτουργίες που θα ήθελε να 

εκτελούνται μέσω του συστήματος αυτοματισμού, είναι οι εξής: 

 

1. Έλεγχος (ΟΝ-OFF) όλων των φωτιστικών που βρίσκονται εντός της 

οικίας από το σημείο της εισόδου-εξόδου. 

 

2. Έλεγχος (ΟΝ-OFF) επιλεγμένης ομάδας φωτιστικών L2-L3-L4-L5 (ομάδα 

«ΚΕΝΤΡΙΚΑ ΦΩΤΑ») από την είσοδο της οικίας αλλά και από μπουτόν 

που βρίσκεται δίπλα στο κρεβάτι του κάθε υπνοδωματίου. 

 

 

3. Έλεγχος (OPEN-CLOSE) όλων των ρολών (Μ1-Μ2-Μ3) και της τέντας 

(Μ4) από το σημείο εισόδου-εξόδου. 
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4. Ρύθμιση έντασης φωτισμού (DIM) του φωτιστικού L7, L8, L9 και L15 

ανεξάρτητα, από την είσοδο του σαλονιού. 

 

5. Έλεγχος (ΟΝ-OFF) των κεντρικών φωτιστικών του σαλονιού L7-L8 μαζί 

στη μέγιστή τους ένταση (χωρίς dimming) από την είσοδο του σαλονιού 

(λειτουργία «ΦΩΤΑΨΙΑ»). 
 

6. Έλεγχος (ΟΝ-OFF) των φωτιστικών του μπαλκονιού L13-L14 (ομάδα 

«ΦΩΤΑ ΜΠΑΛΚΟΝΙΟΥ») από την έξοδο του σαλονιού προς το 

μπαλκόνι. 
 

7. Έλεγχος (OPEN-CLOSE) της τέντας Μ4 από την έξοδο του σαλονιού 

προς το μπαλκόνι. 
 

8. Ρύθμιση έντασης φωτισμού (DIM) του φωτιστικού L11 από την είσοδο 

του υπνοδωματίου αλλά και από μπουτόν δίπλα στο κρεβάτι. 
 

9. Ρύθμιση έντασης φωτισμού (DIM) του φωτιστικού L10 από την είσοδο 

του παιδικού υπνοδωματίου αλλά και από μπουτόν δίπλα στο κρεβάτι. 
 

10. Έλεγχος των υπόλοιπων φωτιστικών του κάθε χώρου από τοπικό μπουτόν. 
 

11. Σε κάθε αισθητήρα push-button η λειτουργία ενεργοποίησης (ΟΝ) και η 

λειτουργία απενεργοποίησης (OFF) να γίνεται από διαφορετικό πλήκτρο. 

Ομοίως για την ρύθμιση έντασης (DIM) καθώς και για τις κινήσεις 

ρολών/τέντας. 
 

12. Δυνατότητα μελλοντικής επέκτασης. 
 

 

5.3 Καταγραφή ηλεκτρικών κυκλωμάτων 

 
Όπως απαιτείται, συνεχίζουμε με την σημείωση των θέσεων ελέγχου καθώς 

και των στοιχείων ελέγχου στην κάτοψη του κτιρίου. 

 Στη συνέχεια, χαράζουμε τις διαδρομές των bus-γραμμών, έτσι ώστε να 

συνδεθούν μεν όλοι οι συνδρομητές μεταξύ τους αλλά και να ακολουθηθούν λογικές 

οδεύσεις. 

 

 

 

 



85 
 

 
 

Εικόνα 5.2: Κάτοψη οικίας με στοιχεία και θέσεις ελέγχου 
 

 

5.4 Επιλογή υλικών 

 
 Γνωρίζοντας πλέον τα παραπάνω δεδομένα, τις απαιτήσεις δηλαδή του 

χρήστη αλλά και τα στοιχεία της ηλεκτρολογικής εγκατάστασης η λειτουργία των 

οποίων θα ελέγχεται μέσω του νέου συστήματος, είμαστε στην θέση να 

προχωρήσουμε στην επιλογή των κατάλληλων υλικών τεχνικής ΚΝΧ, τα οποία θα 

συνεργαστούν για να μας δώσουν το επιθυμητό αποτέλεσμα. 

 

 

5.4.1 Αισθητήρες 

 
 Οι αισθητήρες που απαιτούνται για την συγκεκριμένη εγκατάσταση και της 

δεδομένες απαιτήσεις αυτοματισμού, είναι μόνο τύπου μπουτόν (push-buttons). Θα 

χρησιμοποιηθούν τριών τύπων μπουτόν: μίας, δύο και τεσσάρων ομάδων πλήκτρων 

(1-gang, 2-gang και 4-gang αντίστοιχα). 
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 Το κάθε μπουτόν, θα πρέπει να συνδεθεί με ένα “BCU” (bus-προσαρμοστή ή 

Bus Coupling Unit) και στη συνέχεια στη bus-γραμμή. Στο εμπόριο υπάρχουν 

μπουτόν που πωλούνται είτε μεμονωμένα, είτε μαζί με τον BCU. 

 Στον παρακάτω πίνακα αναφέρονται αναλυτικά όλοι οι αισθητήρες που 

απαιτούνται για τον εκάστοτε χώρο, οι εντολές που θα εκτελεί το κάθε πλήκτρο τους 

σύμφωνα πάντα με τις απαιτήσεις του χρήστη, καθώς και οι φυσικές διευθύνσεις που 

θα δοθούν στα αντίστοιχα BCU τους. 

 Στο συγκεκριμένο παράδειγμα, για λόγους ευκολίας εύρεσης τεχνικών 

χαρακτηριστικών και βάσεως δεδομένων, επιλέξαμε υλικά τις Siemens. 

 Έτσι, για τους αισθητήρες μπουτόν θα χρησιμοποιήσουμε το μοντέλο Delta 

Profil με κωδικό 5WG1 241-2AB01 για τα μονά (1-gang), 5WG1 243-2AB01 για τα 

διπλά (2-gang) και 5WG1 245-2AB01 για τα τετραπλά (4-gang): 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 5.3: Μονό μπουτόν (1-gang) 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 5.4: Διπλό μπουτόν (2-gang) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Εικόνα 5.5: Τετραπλό μπουτόν (4-gang) 
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Πίνακας  5.1: ΑΝΑΛΥΤΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΙΣΘΗΤΗΡΩΝ (ΜΠΟΥΤΟΝ) 

ΧΩΡΟΣ 
ΕΙΔΟΣ 

ΜΠΟΥΤΟΝ 

ΦΥΣΙΚΗ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ 

ΚΑΤΑ ΕΙΒΑ 

ΣΧΗΜΑΤΙΚΗ 

ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ 

 

Ε
ΙΣ

Ο
Δ

Ο
Σ

 

  

Διπλό 
push-button 

(2-gang)  

01.01.001 

 

ON ↑ 

ΟΛΑ ΤΑ 

ΦΩΤΑ  

ΟΛΑ ΤΑ 

ΡΟΛΑ 

OFF ↓ 
 

Διπλό 

Push-button 
(2-gang) 

01.01.002 

 

ON ON 

L2  

Κ
Ε

Ν
Τ

Ρ
ΙΚ

Ο
Σ

 

Φ
Ω

Τ
ΙΣ

Μ
Ο

Σ
 

OFF OFF 
 

Κ
Ο

Υ
Ζ

ΙΝ
Α

 

Τετραπλό 

push-button 
(4-gang) 

01.01.003 

 

ON ON ON ON 

L2 L3 L6 L1 

OFF OFF OFF OFF 
 

Διπλό 

Push-button 

(2-gang) 
01.01.004 

 

 

ON ON 

L2 L6 

OFF OFF 

Μονό 

Push-button 

(1-gang) 

01.01.005 

 

↑ 

ΡΟΛΟ 

M2 

↓ 
 



88 
 

Σ
Α

Λ
Ο

Ν
Ι 

Τετραπλό 

push-button 

(4-gang) 
01.01.006 

 

+ + + + 

L7 L8 L9 L15 

- - - - 
 

Διπλό 

Push-button 

(2-gang) 
01.01.007 

 

ON ON 

L9 

Φ
Ω

Τ
Α

Ψ
ΙΑ

 

OFF OFF 

 

Τετραπλό 

push-button 

(4-gang) 
01.01.008 

 

ON ON ON ON 

L15 L13 L14 

Φ
Ω

Τ
Α

 

Μ
Π

Α
Λ

Κ
Ο

Ν
Ι

Ο
Υ

 

OFF OFF OFF OFF 

 

Διπλό 

Push-button 

(2-gang) 
01.01.009 

 

↑ ↑ 

ΡΟΛΟ 

Μ3 

ΤΕΝΤΑ 

Μ4 

↓ ↓ 

 

Δ
ΙΑ

Δ
Ρ

Ο
Μ

Ο
Σ

 

Τετραπλό 

push-button 

(4-gang) 
01.01.010 

 

ON ON ON ON 

L5 L4 L12 

Κ
Ε

Ν
Τ

Ρ
ΙΚ

Ο
Σ

 

Φ
Ω

Τ
ΙΣ

Μ
Ο

Σ
 

OFF OFF OFF OFF 
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Π
Α

ΙΔ
ΙΚ

Ο
 Υ

Π
Ν

Ο
Δ

Ω
Μ

Α
Τ

ΙΟ
 

Μονό 

Push-button 

(1-gang) 
01.01.011 

 

+ 

L10 

- 
 

Διπλό 

Push-button 

(2-gang) 
01.01.012 

 

+ ON 

L10 
ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ 

ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

- OFF 

 

Μονό 

Push-button 

(1-gang) 
01.01.013 

 

↑ 

ΡΟΛΟ 

Μ1 

↓ 
 

Υ
Π

Ν
Ο

Δ
Ω

Μ
Α

Τ
ΙΟ

 

Μονό 

Push-button 

(1-gang) 

01.01.014 

 

+ 

L11 

- 
 

Διπλό 

Push-button 

(2-gang) 

01.01.015 

 

+ ON 

L11 
ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ 

ΦΩΤΙΣΜΟΣ 

- OFF 
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5.4.2 Ενεργοποιητές 

 
Στον πίνακα που ακολουθεί, ομαδοποιούμε τα στοιχεία ελέγχου (φωτιστικά, 

ρολά κλπ) με βάση τα τρία διαφορετικά είδη ηλεκτρικών κυκλωμάτων που 

απαιτούνται. 

 

Πίνακας  5.2: ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΕΙΔΟΣ ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΥ 

ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ 
ΣΗΜΑΝΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΟΥ 

ΣΥΝΟΛΟ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ 

ΚΥΚΛΩΜΑΤΩΝ 

Διακόπτης ΟΝ-OFF 
L1, L2, L3, L4,  

L5, L6, L12, L13, L14. 

. 

9 

Ρύθμιση έντασης φωτισμού L7, L8, L9, L10, L11, L15. 6 

Ηλεκτρικά ρολά/τέντες M1, M2, M3, M4. 4 

 

Ενεργοποιητές φωτισμού 

 

 Λαμβάνοντας υπόψη το πλήθος των απαιτούμενων προς ρύθμιση έντασης 

(Dimming) αλλά και απλή λειτουργία (ON/OFF) στοιχείων, αλλά και το γεγονός ότι 

τα ρυθμιζόμενης έντασης φωτιστικά είναι τύπου φθορισμού με ηλεκτρονικό Ballast 

τύπου Osram EGV, επιλέγουμε 2 τεμάχια του μοντέλου N526E01 (5WG1 526-

1EΒ01) της Siemens. 

 Διαθέτει 8 ανεξάρτητα κανάλια-εξόδους και μπορεί είτε να τις ελέγξει με 

διακοπτική λειτουργία (ON/OFF) μέγιστης έντασης 16Α, είτε να τα χρησιμοποιήσει 

για έλεγχο έντασης (Dimming) ηλεκτρονικών Ballast με ρυθμιζόμενη έξοδο 1-10V 

DC. 

 
Εικόνα 5.6: Ενεργοποιητής φωτισμού Siemens 
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Ενεργοποιητές ρολών 

 

 Για την οδήγηση των ηλεκτροκινητήρων 230V AC των τριών ρολών και της 

τέντας, επιλέγουμε τον ενεργοποιητή N523/03 (5WG1 523-1ΑΒ03) της Siemens. 

Διαθέτει 4 ανεξάρτητα κανάλια για τροφοδοσία ρολών/τεντών/περσίδων με μοτέρ 

230V AC και μέγιστη ένταση 6Α ανά κανάλι. 

 

 
Εικόνα 5.7: Ενεργοποιητής ρολών-τέντας Siemens 

 

 

Στον παρακάτω πίνακα αναφέρονται και οι φυσικές διευθύνσεις του κάθε 

συνδρομητή. 

 

Πίνακας  5.3: ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΕΛΕΓΧΟΥ ΣΕ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΤΕΣ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΤΗ 

ΦΥΣΙΚΗ 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ 

ΕΝΕΡΓΟΠΟΙΗΤΗ 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ 

ΕΛΕΓΧΟΥ 

Switch/dim actuator N 526E01 8x16A-230V AC 01.01.017 
L1, L2, L3, L4, 

L5, L6, L7, L8. 

Switch/dim actuator N 526E01 8x16A-230V AC 01.01.018 
L9, L10, L11, L12, 

L13, L14, L15. 

Roller/shutter switch N 523/03 4x6A-230V AC 01.01.019 M1, M2, M3, M4. 

 

Αυτό που απομένει για να ολοκληρωθεί το σύστημα είναι τα δομικά στοιχεία. 

 

 

5.4.3 Δομικά στοιχεία 

 
 Σύμφωνα με τον κατασκευαστή η μέγιστη καταναλισκόμενη ισχύς (maximum 

power consumption via EIB line) για τον κάθε ενεργοποιητή είναι 1,1W, δηλαδή 
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121mA στα 29V και για τους 3 ενεργοποιητές. Αυτό θα συμβεί μόνο σε περιπτώσεις 

όπου θα ζητηθεί να λειτουργήσουν ταυτόχρονα όλα τα κανάλια των ενεργοποιητών 

όπως για παράδειγμα το σβήσιμο όλων των φωτιστικών και το κατέβασμα όλων των 

ρολών της οικίας. Επιπλέον, υπολογίζουμε 5mA για κάθε μπουτόν. 

 Έτσι, συνολικά, απαιτείται μια παροχή της τάξης των 196mA. 

 Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω αλλά και την απαίτηση δυνατότητας 

μελλοντικών επεκτάσεων στο σύστημα, επιλέγουμε το κατάλληλο τροφοδοτικό από 

τον κατάλογο προϊόντων της κατασκευαστικής εταιρίας. 

 Έτσι επιλέγουμε το N125/12 (5WG1 125-1AB_12) το οποίο παρέχει 320mA 

στα 29V DC. Περιλαμβάνει ενσωματωμένο πηνίο (choke), οπότε δεν χρειάζεται να 

προστεθεί εξωτερικό καταλαμβάνοντας επιπλέον χώρο στον πίνακα.  

 

 
Εικόνα 5.8: Τροφοδοτικό με ενσωματωμένο πηνίο Siemens 

 

 Για να μπορέσουμε να επικοινωνήσουμε με το σύστημα και να 

προγραμματίσουμε τον κάθε bus-συνδρομητή, απαιτείται μια μονάδα σειριακής 

επικοινωνίας RS-232 ή USB. Η μορφή της μπορεί να είναι είτε επιτοίχια είτε ράγας.  

 Στην συγκεκριμένη εφαρμογή επιλέγουμε να είναι τύπου ράγας μιας και 

πρόκειται για οικιακή εγκατάσταση. Επίσης επιλέγουμε να είναι τύπου USB, λόγω 

μεγαλύτερης ευκολίας διασύνδεσης και εύρεσης Η/Υ με αυτή τη θύρα. Συγκεκριμένα 

επιλέγουμε το Ν148/12 (5WG1 148-1AB12) της Siemens.  

 Στη συσκευή αυτή θα δώσουμε την φυσική διεύθυνση 01.01.016 
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Εικόνα 5.9: USB Interface Siemens 

 

Στον παρακάτω πίνακα περιλαμβάνονται όλα τα στοιχεία που θα 

τοποθετηθούν εντός του πίνακα εγκατάστασης καθώς και οι θέσεις που θα 

καταλαμβάνουν θεωρώντας πως μία θέση ισούται με μία συσκευή πλάτους 18mm. 

Με τον τρόπο αυτό θα υπολογίσουμε τις θέσεις που απαιτούνται στον πίνακα για τα 

υλικά του ΚΝΧ κι επομένως εάν επαρκεί ο υπάρχων ή θα χρειαστεί αντικατάσταση 

με κάποιον μεγαλύτερο.  

 

 

Πίνακας  5.4: ΜΟΝΑΔΕΣ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΕΙΒ/ΚΝΧ ΕΝΤΟΣ ΠΙΝΑΚΑ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΜΟΝΑΔΑΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗΣ-ΜΟΝΤΕΛΟ ΤΜΧ 

ΘΕΣΕΙΣ ΠΙΝΑΚΑ 

ΑΝΑ 

ΜΟΝΑΔΑ 
ΣΥΝΟΛΟ 

EIB Power Supply 320mA Siemens-N125/12 (5WG1 125-1AB12) 1 4 4 

USB Interface Siemens-N148/12 (5WG1 148-1AB12) 1 1 1 

Switch/dim actuator 8x16A-230V AC Siemens-N526E01 (5WG1 526-1EB01) 2 8 16 

Roller/shutter switch 4x6A-230V AC Siemens-N523/03 (5WG1 523-1AB03) 1 4 4 

Απαιτούμενες θέσεις module στον πίνακα για το σύστημα ΕΙΒ/ΚΝΧ: 
 

25 
 

 

 Οι απαιτούμενες θέσεις module στον πίνακα για το σύστημα ΕΙΒ/ΚΝΧ είναι 

25, όμως θα πρέπει να υπολογίσουμε επιπλέον 10% περίπου χώρο για μελλοντικές 

επεκτάσεις. Αυτό συνεπάγεται πως οι θέσεις του πίνακα που θα κατοχυρωθούν για 

χρήση του συστήματος ΕΙΒ/ΚΝΧ θα είναι 28-30. 
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 Ο ήδη εγκατεστημένος ηλεκτρολογικός πίνακας είναι 90 στοιχείων (5 ράγες x 

18 θέσεις). Έτσι, εφόσον χωροταξικά τα υλικά ΚΝΧ καταλαμβάνουν 1,5 σειρά, οι 

υπόλοιπες θέσεις επαρκούν για το υπόλοιπο υλικό ισχύος (διακόπτες, ασφάλειες, 

ΔΔΕ κ.α.).  

 Στο σχέδιο που ακολουθεί φαίνεται ο τρόπος με τον οποίο θα γίνει η 

καλωδίωση-bus για την σύνδεση όλων των ΚΝΧ συσκευών μεταξύ τους. 

 

 

 
Εικόνα 5.10: Κάτοψη οικίας με στοιχεία, θέσεις ελέγχου και καλωδίωση-bus 

 

 

5.5 Σύνθεση συστήματος 

 
Έχοντας πλέον επιλέξει όλα τα υλικά που απαιτούνται σύμφωνα με τις 

απαιτήσεις του ιδιοκτήτη, έχοντας υπολογίσει τις πιθανές τροποποιήσεις που πρέπει 

να γίνουν στην εγκατάσταση (πχ αλλαγή πίνακα με μεγαλύτερο, τροποποίηση 

καλωδιώσεων ισχύος κλπ) δεν έχουμε παρά να προχωρήσουμε στη σύνθεση του 

συστήματος. 
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Για την διασύνδεση των υλικών ράγας ΚΝΧ μεταξύ τους και εφόσον έχουμε 

καταλήξει στον γεγονός πως ο αριθμός των συσκευών ανά ράγα θα είναι κατά 

μέγιστο 18, θα χρησιμοποιήσουμε ράγες δεδομένων (Data Rails). 

Συγκεκριμένα θα επιλέξουμε δύο τεμάχια του μοντέλου ράγας 5WG1 190-

8AB της Siemens που περιλαμβάνει και συνδετήρα (connector) στο άκρο της ώστε να 

γίνει η σύνδεση των ραγών μεταξύ τους αλλά και προς τις γραμμές-bus. 

 
Εικόνα 5.11: Data rails with connector Siemens 

 

Για την ασφάλιση των γραμμών ισχύος, που θα τροφοδοτήσουν το υλικό 

ΚΝΧ αλλά και τους καταναλωτές που θα ελέγχονται από αυτό, θα χρησιμοποιήσουμε 

αυτόματες ασφάλειες (μικροαυτόματους) οι τιμές των οποίων φαίνονται στον 

παρακάτω πίνακα. Επίσης φαίνεται και η κατανομή φορτίων σε αυτές. 

 

         Πίνακας  5.5: ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΣΕ ΑΥΤ.ΑΣΦΑΛΕΙΕΣ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

ΤΥΠΟΣ & ΤΙΜΗ 

ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ (Α) 

ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟ 

ΣΤΟΙΧΕΙΟ 

F1 C6 Τροφοδοτικό ΚΝΧ 

F2 C10 L1, L13, L14. 

F3 C10 L2, L3, L6. 

F4 C10 L7, L8, L9, L15. 

F5 C10 L4, L5, L10, L11, L12. 

F7 B10 M1, M2. 

F8 B10 M3, M4. 

 

Αφού ολοκληρωθεί η εγκατάσταση όλων των bus-συσκευών καθώς και όλες 

οι απαιτούμενες συνδεσμολογίες, ακολουθεί η δημιουργία του προγράμματος του 

λογισμικού ETS3 Professional. 
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Κεφάλαιο 6: Το λογισμικό ETS3 Professional 

του συστήματος ΚΝΧ 

 
 

6.1 Γνωριμία με το λογισμικό ETS3 (Βασικά 

χαρακτηριστικά) 
 

Στην τεχνική ΕΙΒ/ΚΝΧ το λογισμικό που χρησιμοποιούμε είναι το ETS3 

(Engineering Tool Software), το οποίο κυκλοφορεί από το 2004. Υπάρχουν τρεις 

εκδόσεις του λογισμικού. Η έκδοση ETS 3 Starter απευθύνεται για χρήστες οι οποίοι 

δεν έχουν ακόμη εκπαιδευτεί σε βάθος στην τεχνική ΕΙΒ/ΚΝΧ και θέλουν να 

δημιουργήσουν μικρές εγκαταστάσεις με όχι ιδιαίτερες απαιτήσεις. Η έκδοση αυτή 

περιορίζεται σε εγκαταστάσεις με το πολύ 64 bus-συσκευές. Επιπλέον έχει 

περιορισμένη γκάμα bus-συσκευών και κατασκευαστών. Η έκδοση ETS 3 Tester 

είναι ίδια με την ETS3 Starter αλλά δεν μπορείς να συνδεθείς στο bus. 

Χρησιμοποιείται κυρίως για εκπαιδευτικούς σκοπούς. Τέλος η έκδοση ETS 3 

Professional απευθύνεται σε εκπαιδευμένους, πιστοποιημένους χρήστες. Σε αυτή την 

έκδοση δεν υπάρχει περιορισμός στον αριθμό των bus-συσκευών. Έχεις τον έλεγχο, 

τον προγραμματισμό και την συντήρηση εγκαταστάσεων από απόσταση μέσω 

internet. Για τον προγραμματισμό των έξυπνων συσκευών ΚΝΧ και την δημιουργία 

έργου αρκεί ο χρήστης να εισάγει στο ETS3 Professional τη βάση δεδομένων του 

κατασκευαστή για τις συσκευές που θα χρησιμοποιήσει. 

 
 

6.2 Το βασικό περιβάλλον του ETS 3 Professional 
 

Παρακάτω παρουσιάζονται οι βασικές λειτουργίες του περιβάλλοντος 

εργασίας του προγράμματος ETS 3 Professional. 
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Εικόνα 6.1: Βασικό περιβάλλον του ETS 3 Professional 

 

 

1) Γραμμή μενού: Στη γραμμή αυτή περιλαμβάνονται όλες οι ομαδοποιημένες 

λειτουργίες του προγράμματος. 

 

2) Γραμμή εργαλείων: Εδώ περιλαμβάνονται οι λειτουργίες επεξεργασίας, 

ιδιοτήτων και προβολής του περιεχομένου του κάθε παραθύρου. 
 

3) Παράθυρο για τη δομή της τοπολογίας του νέου έργου:  Στο παράθυρο αυτό 

καθορίζεται η αρχιτεκτονική δομή της εγκατάστασης και δίνονται οι φυσικές 

διευθύνσεις στις bus συσκευές. 
 

4) Παράθυρο εργασίας για την δομή του κτιρίου: Στο παράθυρο αυτό 

εμφανίζεται η βασική δομή του έργου με βάση την πραγματική δομή του 

κτιρίου δηλαδή τους ορόφους του τους χώρους και τους ηλεκτρολογικούς 

πίνακες Χ.Τ. και οι bus συσκευές που είναι εγκατεστημένες ανά χώρο. 
 

5) Παράθυρο εργασίας των bus συσκευών: Στο παράθυρο αυτό παρουσιάζονται 

όλες οι bus συσκευές του έργου με δυνατότητα της επεξεργασίας των 

παραμέτρων τους. 
 

6) Παράθυρο εργασίας διάρθρωσης των διευθύνσεων ομάδας: Στο παράθυρο 

αυτό ορίζονται οι διευθύνσεις ομάδας για τα διάφορα στοιχεία καταναλωτών 

της εγκατάστασης. 
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7) Γραμμή κατάστασης: Η γραμμή αυτή παρουσιάζει πληροφορίες που αφορούν 

την τρέχουσα κατάσταση του προγράμματος. 
 
 

6.3 Δημιουργία έργου με το ETS 3 Professional 
 

 Αρχικά, γίνεται εγκατάσταση του λογισμικού ETS3 Professional και στη 

συνέχεια εισάγουμε (μέσω import) τις βάσεις δεδομένων (databases) από τον 

κατασκευαστή με το υλικό που έχουμε χρησιμοποιήσει. 

 Για την δημιουργία και ολοκλήρωση ενός Νέου Έργου ακολουθούνται τα 

παρακάτω βήματα: 

 

1. Δήλωση χαρακτηριστικών νέου έργου. 

 

2. Διαμόρφωση δομής κτιρίου. 
 

3. Διαμόρφωση τοπολογίας. 
 

4. Εισαγωγή χρησιμοποιημένου υλικού (αισθητηρίων, ενεργοποιητών κλπ). 
 

5. Δημιουργία φυσικών διευθύνσεων (σε καθεμία συσκευή που δέχεται φυσική 

διεύθυνση). 
 

6. Ρύθμιση παραμέτρων συσκευών. 
 

7. Δημιουργία διευθύνσεων ομάδων για τις διάφορες καταναλώσεις. 
 

8. Διασύνδεση διευθύνσεων ομάδων στα στοιχεία επικοινωνίας των επιλεγμένων 

συσκευών. 
 

9. Σύνδεση Η/Υ με το ΕΙΒ/ΚΝΧ και μεταφορά προγραμματισμένων δεδομένων 

(φυσικής δ/νσης & προγράμματος εφαρμογής στον κάθε συνδρομητή). 
 

10.  Έλεγχος ηλεκτρικής εγκατάστασης. 

 

Τα παραπάνω θα περιγραφούν παρακάτω βήμα-βήμα εφαρμόζοντας 

προγραμματισμό στο σύστημα του παραδείγματος του προηγούμενου κεφαλαίου. Η 

αναλυτική περιγραφή θα περιοριστεί μέχρι το βήμα 8, επειδή πρόκειται για εικονική 

εγκατάσταση και η διασύνδεση με το σύστημα όπως είναι λογικό δε μπορεί να 

πραγματοποιηθεί. 
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6.3.1 Δήλωση χαρακτηριστικών νέου έργου 
 

Ανοίγουμε το λογισμικό ETS3 Professional, πηγαίνουμε στο πεδίο File και 

επιλέγουμε New Project ώστε να δημιουργήσουμε ένα νέο έργο. Στην συνέχεια 

ανοίγει ένα παράθυρο, στο οποίο μας ζητάει να δώσουμε το όνομα του έργου (ΕΡΓΟ 

1) καθώς και να επιλέξουμε τον τύπο της γραμμής (ΤΡ ή ΡL). Στο παράδειγμά μας 

έχουμε ΤΡ (Twisted Pair). 

 

 
 

Εικόνα 6.2: Δήλωση χαρακτηριστικών νέου έργου 

 
 

6.3.2 Διαμόρφωση δομής κτιρίου 
 

 Στη συνέχεια δουλεύουμε στην καρτέλα Buildings in ΕΡΓΟ 1 και 

προσθέτουμε μέσω της επιλογής Add Building το κτίριο μας με την ονομασία 

(ΟΙΚΙΑ). Σε αυτό το κτίριο (ΟΙΚΙΑ) εισάγουμε το επίπεδο που θέλουμε (ΕΙΣΟΓΕΙΟ) 

από την επιλογή Add Building Part. Στη συνέχεια, από την επιλογή Add Rooms 

εισάγουμε ένα ένα τα δωμάτια του ισογείου (ΕΙΣΟΔΟΣ, ΚΟΥΖΙΝΑ, ΣΑΛΟΝΙ, 

ΔΙΑΔΡΟΜΟΣ, ΥΠΝΟΔΩΜΑΤΙΟ, ΠΑΙΔΙΚΟ), ενώ μέσω του Add Cabinets 

εισάγουμε τον ηλεκτρολογικό πίνακα εγκατάστασης του ισογείου (ΗΛ.ΠΙΝΑΚΑΣ). 

Σε αυτόν θα τοποθετηθεί και το υλικό ράγας του συστήματος ΕΙΒ/ΚΝΧ. 

 

 
 

Εικόνα 6.3: Διαμόρφωση δομής κτιρίου 
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6.3.3 Διαμόρφωση τοπολογίας 
 

Στη συνέχεια δουλεύουμε στην καρτέλα Topology in ΕΡΓΟ 1 και εισάγουμε 

περιοχές μέσω της επιλογής Add Areas. Στο παράδειγμά μας θεωρούμε σαν μια 

περιοχή όλο το διαμέρισμα, οπότε εισάγουμε την περιοχή (ΔΙΑΜΕΡΙΣΜΑ). Στη 

περιοχή αυτή προσθέτουμε τις bus-γραμμές μέσω της επιλογής Add Lines. 

Δημιουργούμε την (ΓΡΑΜΜΗ 1). 

 
Εικόνα 6.4: Διαμόρφωση τοπολογίας 

 

6.3.4 Εισαγωγή υλικού 
 

 Στη συνέχεια δουλεύουμε στην καρτέλα Buildings in ΕΡΓΟ 1 και εισάγουμε 

τις συσκευές ΚΝΧ σε κάθε χώρο-δωμάτιο του διαμερίσματος (ΕΙΣΟΔΟΣ, 

ΚΟΥΖΙΝΑ, ΣΑΛΟΝΙ, ΔΙΑΔΡΟΜΟΣ, ΥΠΝΟΔΩΜΑΤΙΟ, ΠΑΙΔΙΚΟ) στην επιλογή 

Add Device. Έπειτα ανοίγει ένα παράθυρο Product Finder απ’ όπου και επιλέγουμε 

το χρησιμοποιημένο υλικό. Επιλέγουμε τον κατασκευαστή υλικών που θέλουμε 

(Siemens), τον τύπο του προϊόντος (Μονά, Διπλά και Τετραπλά Μπουτόν) και 

επιλέγουμε από την λίστα που θα μας βγάλει από κάτω το υλικό μας.  Κάνουμε το 

ίδιο και στον ηλεκτρολογικό πίνακα της εγκατάστασης (ΗΛ.ΠΙΝΑΚΑΣ) εισάγοντας 

το υλικό ράγας ΚΝΧ (Τροφοδοτικό, Ενεργοποιητές φωτισμού, Ενεργοποιητής 

ρολών-τέντας, USB Interface). 

 
Εικόνα 6.5: Εισαγωγή χρησιμοποιημένου υλικού 
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6.3.5 Δημιουργία φυσικών διευθύνσεων 

 
 Όταν εισάγουμε την κάθε μία συσκευή μας το λογισμικό δίνει σε αυτές μια 

φυσική διεύθυνση κατά αύξουσα αρίθμηση. Δεν δίνει φυσική διεύθυνση στις 

συσκευές που δεν υπολογίζονται ως συνδρομητές bus (το τροφοδοτικό και τα data 

rails). Δηλαδή η πρώτη bus συσκευή θα έχει φυσική διεύθυνση 01.01.001, η δεύτερη  

01.01.002 κοκ. Επιπλέον μπορούμε να αλλάξουμε τις φυσικές διευθύνσεις από το 

πεδίο ιδιοτήτων (Properties) σε περίπτωση που δεν θέλουμε να χρησιμοποιήσουμε 

αυτές. 

 Στο παράδειγμά μας η πρώτη bus-συσκευή που θα λάβει φυσική διεύθυνση 

είναι το μπουτόν στο χώρο της εισόδου η οποία θα πάρει την 01.01.001, ενώ 

τελευταία θα λάβουν οι συσκευές ράγας (Ενεργοποιητές φωτισμού, Ενεργοποιητής 

ρολών-τέντας, USB Interface). 

 Ο παρακάτω πίνακας δείχνει της bus-συσκευές με τις αντίστοιχες φυσικές 

διευθύνσεις τους όπως πρέπει να δημιουργηθούν στο πρόγραμμά μας: 

 
Πίνακας  6.1: Συσκευές bus με τις διευθύνσεις τους 

Address Room 

01.01.001 ΕΙΣΟΔΟΣ 

01.01.002 ΕΙΣΟΔΟΣ 

01.01.003 ΚΟΥΖΙΝΑ 

01.01.004 ΚΟΥΖΙΝΑ 

01.01.005 ΚΟΥΖΙΝΑ 

01.01.006 ΣΑΛΟΝΙ 

01.01.007 ΣΑΛΟΝΙ 

01.01.008 ΣΑΛΟΝΙ 

01.01.009 ΣΑΛΟΝΙ 

01.01.010 ΔΙΑΔΡΟΜΟΣ 

01.01.011 ΠΑΙΔΙΚΟ 

01.01.012 ΠΑΙΔΙΚΟ 

01.01.013 ΠΑΙΔΙΚΟ 

01.01.014 ΥΠΝΟΔΩΜΑΤΙΟ 

01.01.015 ΥΠΝΟΔΩΜΑΤΙΟ 

01.01.016 ΗΛ.ΠΙΝΑΚΑΣ 

01.01.017 ΗΛ.ΠΙΝΑΚΑΣ 

01.01.018 ΗΛ.ΠΙΝΑΚΑΣ 

01.01.019 ΗΛ.ΠΙΝΑΚΑΣ 

 

 

6.3.6 Ρύθμιση παραμέτρων συσκευών 
 

 Σε κάθε bus-συσκευή μπορούμε επιλέγοντας Edit Parameters να ρυθμίσουμε 

τις παραμέτρους λειτουργίας της. Δηλαδή στα μπουτόν ρυθμίζουμε για κάθε ένα 

πλήκτρο ή ζευγάρι πλήκτρων, τι είδους λειτουργία θα εκτελεί (ON/OFF, Dimming, 

ρολά πάνω-κάτω). Στους ενεργοποιητές φωτισμού, εφόσον περιλαμβάνουν 

λειτουργίες ON/OFF και Dimming όπως είναι στο παραδειγμά μας, επιλέγουμε σε 

ποια κανάλια απαιτείται η λειτουργία Dimming, σε ποιες ON/OFF, σε ποιες και τα 

δύο, τα ποσοστά %  αυξομείωσης της έντασης φωτισμού ενώ ανάλογα με το 

φωτιστικό μπορούμε να διαμορφώσουμε και με ποιον τρόπο θα γίνεται η ρύθμιση 

έντασης φωτισμού. Επίσης στους ενεργοποιητές ρολών ρυθμίζουμε εάν απαιτείται 

κάποια χρονοκαθυστέρηση μεταξύ των εντολών. 
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Εικόνα 6.6: Ρύθμιση παραμέτρων συσκευών 

 

 

6.3.7 Δημιουργία διευθύνσεων ομάδων για τις διάφορες 

καταναλώσεις 

 
 Στην συνέχεια δουλεύουμε  στην καρτέλα Group Addresses in ΕΡΓΟ 1. 

Αρχικά  δημιουργούμε τις κύριες ομάδες (Maingroups). Ακολουθεί η δημιουργία των 

μέσων ομάδων λειτουργιών (Middlegroups). 

Ως Maingroups δημιουργούμε τις ομάδες ΟΙΚΙΑ, η οποία θα έχει 

Middlegroups τις ομάδες ΦΩΤΙΣΜΟΣ και ΡΟΛΑ-ΤΕΝΤΑ, και ΚΕΝΤΡΙΚΕΣ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ, η οποία θα έχει Middlegroups τις ομάδες ΚΟΙΝΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ 

ΦΩΤΙΣΜΟΥ και ΚΟΙΝΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΡΟΛΩΝ. 

Στη συνέχεια μένει να εισάγουμε τις διευθύνσεις ομάδων (Group Addresses) 

σε κάθε ένα Μiddlegroup. Στο middlegroup ΦΩΤΙΣΜΟΣ εισάγουμε ξεχωριστές 

διευθύνσεις για κάθε ένα φωτιστικό που θέλουμε να εκτελεί λειτουργία ON/OFF. 

Δηλαδή για το παράδειγμά μας εισάγουμε τα παρακάτω: 

 

L1 ON/OFF, L2 ON/OFF, L3 ON/OFF, L4 ON/OFF, L5 ON/OFF, L6 

ON/OFF, L12 ON/OFF, L13 ON/OFF, L14 ON/OFF 

 

ενώ για λειτουργία Dimming θα εισάγουμε πάλι ξεχωριστή διεύθυνση:  

 

L7 DIM, L8 DIM, L9 DIM, L10 DIM, L11 DIM, L15 DIM 

 

Το ίδιο θα ισχύσει και για τις λειτουργίες των ΡΟΛΑ-ΤΕΝΤΑ: 
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M1 ΠΑΝΩ/ΚΑΤΩ, M2 ΠΑΝΩ/ΚΑΤΩ, M3 ΠΑΝΩ/ΚΑΤΩ, M4 ΠΑΝΩ/ΚΑΤΩ 

 

Επίσης στo Middlegroup ΚΟΙΝΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΦΩΤΙΣΜΟΥ θα 

εισάγουμε διευθύνσεις για κάθε ομαδοποιημένη λειτουργία ελέγχου φωτιστικών. 

 Δηλαδή εισάγουμε τις διευθύνσεις: 

  

ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΦΩΤΙΣΜΟΣ (γιατί απαιτείται να ανάβουν κάποια κεντρικά φώτα της 

οικίας σαν ομάδα ταυτόχρονα), ΦΩΤΑΨΙΑ, ΦΩΤΑ ΜΠΑΛΚΟΝΙΟΥ, ΟΛΑ ΤΑ 

ΦΩΤΑ ΟΝ/ΟFF.  

 

Το ίδιο θα ισχύσει και στις ΚΟΙΝΕΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ ΡΟΛΩΝ. Δηλαδή 

εισάγουμε την διεύθυνση: 

 

ΟΛΑ ΤΑ ΡΟΛΑ-ΤΕΝΤΑ ΠΑΝΩ/ΚΑΤΩ. 

 
 

6.3.8 Διασύνδεση διευθύνσεων ομάδων στα στοιχεία 

επικοινωνίας των επιλεγμένων συσκευών 

 
 Επόμενο μας βήμα είναι να δουλέψουμε ταυτόχρονα τις καρτέλες Buildings in 

ΕΡΓΟ 1 και Group Addresses in ΕΡΓΟ 1. Διασυνδέουμε με Drag & Drop κάθε 

διεύθυνση που περιλαμβάνεται στην καρτέλα Group Addresses με το αντίστοιχο 

μπουτόν που επιθυμούμε να την ενεργοποιεί. Με τον ίδιο τρόπο την κάθε διεύθυνση 

της ίδιας καρτέλας με το κανάλι του ενεργοποιητή που θέλουμε να το ελέγχει. 

Δηλαδή για το παράδειγμά μας παίρνουμε με Drag & Drop την διεύθυνση ΟΛΑ ΤΑ 

ΦΩΤΑ ΟΝ/ΟFF από την καρτέλα Group Addresses in ΕΡΓΟ 1 και την διασύνδεουμε 

με το πρώτο πλήκτρο του πρώτου μπουτόν της εισόδου (το οποίο έχει την φυσική 

διεύθυνση 01.01.001) στην καρτέλα Buildings in ΕΡΓΟ 1. Με τον ίδιο τρόπο 

διασύνδεουμε αυτήν την διεύθυνση με το πρώτο κανάλι του πρώτου ενεργοποιητή (ο 

οποίος έχει την φυσική διεύθυνση 01.01.017), ο οποίος θέλουμε να την ελέγχει. 

 Συνεχίζουμε με τον ίδιο τρόπο και τις επόμενες διευθύνσεις.    

Τέλος μένει η σύνδεση του συστήματος με τον Η/Υ μέσω της θύρας USB, 

ώστε να γίνει download το πρόγραμμα. Αφού γίνει αυτό, κάνουμε έναν λεπτομερή 

έλεγχο όλων των λειτουργιών για να βεβαιωθούμε πως όλα λειτουργούν όπως πρέπει. 

Αν υπάρχει οποιαδήποτε σφάλμα, που μπορεί να οφείλεται τόσο στο υλικό μέρος όσο 

και στο λογισμικό, πρέπει να βρεθεί και να επιλυθεί ώστε να παραδώσουμε το έργο 

μας.  
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Επίλογος – Συμπεράσματα                    

 

Συμπεραίνοντας από όλα τα παραπάνω, καταλαβαίνουμε πως η δημιουργία 

ενός έξυπνου σπιτιού ή η μετατροπή ενός συμβατού σπιτιού σε έξυπνο, δεν είναι μια 

διεργασία ούτε ιδιαίτερα δαπανηρή, αλλά ούτε και επίπονη. Πρέπει να έχουμε 

εμπιστοσύνη στην τεχνολογία και να χρησιμοποιείται όπως προβλέπουν οι 

κανονισμοί από τον εκάστοτε χρηστή. 

Ακόμη, βλέπουμε πως καθημερινά οι έξυπνες συσκευές και γενικότερα η 

αυτοματοποίηση καθημερινών συνηθειών μας, μπαίνει όλο ένα και περισσότερο στην 

ζωή μας. Τα επόμενα χρόνια οι έξυπνες συσκευές δεν θα είναι κάτι απρόσιτο στους 

περισσότερους. Αυτό γιατί οι ανάγκες του ατόμου στην σύγχρονη κοινωνία, σε άμεση 

συνάρτηση με την ανάγκη για την μέγιστη εξοικονόμηση ελεύθερου χρόνου, ωθούν 

στην χρησιμοποίηση συσκευών που σήμερα χαρακτηρίζονται ως έξυπνες. 
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